

حاملاً اور مصلیاً۔ عربی میں عدل کے معنی مساوات اور برابری کے ہیں معروف لغت "لسان العرب" میں ہے کہ ما قام فی النفوس انما مستقیم یعنی جو بات انسانی ذہنوں کو صحیح اور سیدھی محسوس ہوتی ہو وہ عدل ہے مساوات اور عدل کے قیام میں عوام کے حصہ کے سلسلے میں حضرت معاذ جیسے عظیم اور فقیہ صحابی رضی اللہ عنہ کا اعلان جو انہوں نے قیصر کے سامنے کیا، قول فصیل کی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ نے اس کے دربار میں فرمایا:

"ہمارا خلیفہ ہم میں سے ایک فرد ہے۔ اگر وہ ہمارے مذہب کی کتاب اور ہمارے پیغمبر کے طریقے کی پیروی کرے تو ہم اس کو خلیفہ باقی رکھیں ورنہ اس کو معزول کر دیں۔ اگر وہ سرتقہ کرے تو ہم اس کا ہاتھ کاٹ ڈالیں۔ اگر زنا کرے تو سنگسار کر دیں۔ اگر وہ ہم میں سے کسی کو گالی دے تو وہ بھی برابر میں گالی دے۔ اگر وہ کسی کو زخمی کرے تو اسے اس کا بدلہ دینا پڑے گا۔ وہ ہم سے چھپ کر قصر ابوان میں نہیں بیٹھتا۔ وہ ہم سے غرور و تکبر نہیں کرتا۔ وہ فنی اور غنیمت میں ہم سے زیادہ کا حق دار نہیں۔ وہ ہم میں ایک معمولی آدمی کا درجہ رکھتا ہے اور بس۔"

اسلام
کا
نظام
عدل
گستری
تاریخ
کے
آئینے
میں
مولانا
ریاض الحسن
نوری

مذکورہ حوالہ سے بہت سے فقہی اور سیاسی قوانین مستنبط ہوتے ہیں۔
جن کی تفصیل علماء جانتے ہیں۔

قرآن کی سورۃ المائدہ کی آیات ۴۴ تا ۴۷ اس پر دال ہیں کہ قضاة اور حکام کے کفر اور ظلم سے بچنے کے لیے قرآن و سنت کی پابندی لازم ہے۔^{۱۵} منافقین اور زناکار کے علاوہ تمام مسلمانوں کا اس پر اجماع ہے حتیٰ کہ پرویز صاحب کے استاد مولانا اسلم جیراج پوری بھی لکھتے ہیں کہ:

”خلافت راشدہ کی بنیاد کتاب و سنت پر تھی۔ خلیفہ استنباط مسائل

میں دیگر علماء و مجتہدین سے کوئی خاص امتیاز نہ رکھتا تھا بلکہ اکثر خود ان

سے سوال کرتا..... خلیفہ کے ہاتھ پر سعیت کرتے وقت اس سے

شرط لی جاتی تھی کہ وہ کتاب و سنت پر عمل کرے گا“^{۱۶}

پس ثابت ہو گیا کہ قرآن و سنت پر عمل کا حلف آج بھی ہر مسلمان صدر،

وزیر، قاضی بلکہ ہر سرکاری ملازم سے لیا جانا ضروری ہے اور یہ اسلام کا بنیادی

اصول ہے۔ HANS KRUSE، محقق ڈاکٹر بھی یہی لکھتا ہے۔

This law by its very nature does not recognise any earthly or worldly law giver and it demands submission even from the highest authorities of the state^{۱۷}

^{۱۵} یعنی جو وحی منزلہ کے مطابق فیصلے نہ کریں وہ کافر و ظالم ہیں۔ (المائدہ)

^{۱۶} مولانا اسلم جیراج پوری تاریخ الامت: ۲: ۲۵۷، ۲۵۸۔ گویا تھارٹی اکیلا خلیفہ نہیں

ہوتا بلکہ تمام مجتہدین۔ شوری اور خلیفہ سب مل کر اٹھارٹی بنتے ہیں وہ بھی محض اس بات پر کہ

قرآن و سنت پر عمل کیسے کیا جائے۔ سنت کی مخالفت کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔

^{۱۷} یہ قانون (اسلامی) اپنی فطرت کے لحاظ سے کسی ارتبی اور دیوی قانون ساز کو تسلیم نہیں کرتا بلکہ یہ حکومت

اعلیٰ سے اعلیٰ اٹھارٹی سے بھی اسلامی قانون کی اطاعت کا تقاضا کرتا ہے۔ Foundations of Islamic Jurisprudence P.3 published by Pakistan Historical Society

آئیے ہم دیکھیں کہ اسلامی تاریخ میں حضرت معاذؓ کے اعلان پر کب اور کس طرح عمل ہوا۔ کیونکہ عدل وہی ہے جو قرآن و سنت کی کسوٹی پر پورا اترے۔

در اصل بیسویں صدی
حکمرانوں کی معزولی اور انصاف کا بول بولا
 سے پہلے تک جب کہ

مسلم عوام کسی غیر مسلم تہذیب یعنی مغربی تہذیب سے مرعوب نہ ہوئے تھے کسی بھی حکمران یا قاضی کو خلاف شرع فیصلہ نہیں کرنے دیتے تھے۔ حکمران اور قاضی بخوشی یا عوامی دباؤ سے اس پر مجبور تھے کہ وہ عدالتوں میں شرع محمدی کے مطابق فیصلے کریں۔ سلاطین دہلی کا ذکر کرتے ہوئے عبدالحفیظ صدیقی لکھتے ہیں۔

”عدالتی عمدہ داروں پر بھاری ذمہ داریاں عائد تھی۔ قاضیوں کو خلاف شرع فیصلہ کرنے پر موت کی سزا دی جاتی تھی۔ التمش نے دادرسی کے لیے اپنے محل کے باہر زنجیر عدل لگائی تھی۔ اور یہ دیکھنے کے لیے کہ عدل گستری خاطر خواہ ہو رہی ہے یا نہیں وہ سلطنت کے دورے بھی کرتا تھا۔ اس نے حکم دے رکھا تھا کہ جس کسی کو کوئی شکایت ہو زنجیریں لباس پہنے۔ تمام سلاطین عدل گستری کو ایک مذہبی فریضہ

لے اقلب ہی ہے کہ یہ سزا قرآنی آیت ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الکافرون کی روشنی میں دی جاتی ہوگی۔

لے تاکہ فوراً اس کی دادرسی ہو سکے۔ رات ہو یا دن بادشاہ کو طلب کیا جاسکتا تھا۔

لے جہاں جگہ لے بھی زنجیر لکھوائی تھی۔ جاہلوں نے تقارہ رکھوا دیا تھا۔ وہم جہا۔ مرتضیٰ نظام اول نے زنجیر عدل لگائی تھی۔ (عبدالحفیظ صفحہ ۱۹۶)

سمجھتے تھے۔ انصاف کے معاملے میں بلین نے خود اپنے رشتہ داروں اور بڑے افسروں کو بھی کسی رعایت کا مستحق نہ سمجھا۔ مثال کے طور پر بلین کے ایک بڑے درباری امیر ملک باریک نے اپنے کسی ملازم کو مار ڈالا۔ اس کی بیوہ نے شکایت کی تو سلطان نے ملک باریک کو بیوہ کے سامنے اسی طرح قتل کروایا جیسے مقتول مارا گیا تھا بلین نے ایک خفیہ محکمہ بھی قائم کیا تھا اور جاسوسوں کے ذریعے محکمہ عدلیہ کی خوبیاں اور خرابیاں معلوم کرتا تھا..... جب سلطان قطب الدین (۱۲۱۶ء) نے ایک نااہل شخص یعنی ضیاء الدین کو قاضی القضاۃ بنایا تو شورش ہو گئی اور قاضی اور سلطان دونوں قتل ہو گئے... محمد تعلق نے اپنے محل میں چار مفتیوں کو مامور کیا تھا جن کے مشورے سے وہ فصل خصومات کرتا تھا۔

جس طرح ابتدائی خلفائے اسلام عدالتی فیصلوں کو مانتے تھے۔ اسی طرح سلاطین دہلی نے بھی اپنے آپ کو قانون ملک اور عدالتوں کا بالکل پابند بنا لیا تھا عدالتوں کو فصل خصومات کی پوری آزادی حاصل تھی۔ اکبر کا دور مستثنیٰ نہیں ۲ ہم دیکھتے ہیں کہ تاریخ اسلام میں فاسق حکمرانوں کو معزول بلکہ قتل تک کیا جاتا رہا ہے۔ مثلاً خلیفہ ولید بن یزید بن عبدالملک شراب پیتا تھا اور فاسق و فاجر تھا۔ عوام نے اس کے خلاف خروج کیا اور ۲۶ھ میں اُسے قتل کر دیا۔ جب اس کا محاصرہ کیا گیا تو کہنے لگا کہ کیا میں نے تمہارے عطا یا میں اضافہ نہیں کیا؟ کیا میں نے تمہاری مشکلات دور نہیں کیں؟ کیا میں نے تمہارے فقیروں کو مال نہیں

دیا، یہ سن کر لوگ بولے کہ ہم تم سے کوئی ذاتی بدلہ نہیں لے رہے ہیں بلکہ اس بات کا انتقام لے رہے ہیں کہ تم نے شراب پی اور اللہ تعالیٰ نے جن اشیاء کو حرام قرار دیا تم نے ان سے پرہیز نہیں کیا۔ یہ تو قرون اولیٰ کا واقعہ ہے۔ اب دو واقعے زمانہ قریب یعنی انیسویں صدی کے بھی سن لیجیے۔ سلطان عبدالعزیز ۱۸۶۱ھ میں ترکی کا خلیفہ بنا۔ اسے تعمیرات کا بہت شوق تھا۔ اور اس سلسلے میں اس نے بہت زیادہ فضول خرچی شروع کر دی۔ ڈاکٹر محمد عزیز صاحب اس سلسلے میں لکھتے ہیں کہ وزراء نے حالات پر غور کر کے خود سلطان کو معزول کرنے کا فیصلہ کیا۔ اور شیخ الاسلام سے فتوے لینے کے بعد خلیفہ کو معزول کر دیا گیا۔ اس کے بعد سلطان مرزا خاں خلیفہ ہوا۔ لیکن وہ اعصابی انتشار کا مریض نکلا۔ اس لیے اسے بھی تھوٹے ہی عرصہ بعد ڈاکٹروں کی تصدیق اور شیخ الاسلام کے فتویٰ کے بعد معزول کر دیا گیا۔ گویا رعایا کو معزولی کا اختیار حاصل ہے۔ یہ ابو داؤد ۲۶۲۴ - سے ثابت ہے بقول لارینٹس قانون ترکی کا سب سے بڑا نفاذی حکم تھا۔

قیام عدل میں عام مسلمانوں کا حصہ اور اختیار دانشور اور مغربی

جمہوریت کے پرستار اسلامی قوانین سے نا بلند ہیں وہ مغربی جمہوریت کو نعمت عیز منترقبہ سمجھتے ہیں حالانکہ مغربی جمہوریت میں عوام کو صرف انہیں لوگوں میں سے کسی ایک کو محض ووٹ دینے کا اختیار ہوتا ہے جو فریب، دولت اور چالپوسی

لے سیوطی تاریخ الخلفاء، ۲۵۰، مطبوعہ مصر ۱۹۵۲ء

لے معزولی کے پانچ دن بعد خلیفہ نے خودکشی کر لی۔

لے ڈاکٹر محمد عزیز، دولت عثمانیہ، ۲، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، مطبوعہ اعظم گڑھ، ۱۹۶۸ء، محمولہ بالا، ۳۶۸-۳۶۹۔

کے بل بوتے پر جینے کا امکان رکھتے ہوں۔ چاہے وہ اخلاقی اور علمی حیثیت سے کتنے ہی نااہل ہوں۔ لیکن اسلام میں عوام کی خدمت حتمی حکام کرتے ہیں۔ چنانچہ ابو زہرہ لکھتے ہیں کہ :

”عدل کا قیام پوری امت مسلمہ کے لیے فرض کفایہ ہے جیسے جہاد اور یہ کہ قاضی اللہ تعالیٰ کا حکم نافذ کرتا ہے نہ کہ خلیفہ یا صدر کا۔ اور ان احکام کا صدور اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتا ہے۔ اسلامی قوانین دراصل اللہ ہی کے قوانین ہیں یہ کسی حاکم یا خلیفہ یا امام الاعظم کے بنائے ہوئے نہیں ہوتے۔ پس یہ احکام خلیفہ پر اسی طرح لاگو ہوتے ہیں جس طرح کسی عام مسلمان پر۔ قاضی جو حدود نافذ کرتا ہے وہ تمام دیگر ولایات کی طرح فرض کفایہ ہیں اور تمام امت پر واجب ہیں لیکن عملاً ان کو وہ شخص نافذ کرتا ہے جس کو فقہ اور قضاء میں تخصص اور خاصی علمی فوقیت حاصل ہوتی ہے۔۔۔۔ اسی وجہ سے اس پر اتفاق ہے کہ قاضی خلیفہ کی موت سے معزول نہیں ہوتا بلکہ اپنی جگہ قائم رہتا ہے۔“ قاضی کو ڈر نہیں بلکہ قرآن و سنت کا پابند ہوتا ہے۔

اب ہم مسئلہ کی اہمیت کی وجہ سے ابو زہرہ کے بیان کا کچھ حصہ خاص ان کے عربی الفاظ میں نقل کرتے ہیں۔ تفصیل کے لیے اصل کتاب کی طرف رجوع فرمادیں۔ وہ لکھتے ہیں :

أو لهما - أن القاضي في حكمه ينفذ حكم الله تعالى لا حكم الامام

الاعظم فهو لا يستمد القانون الذي يحكم به الامام بل يستمد من حكم احكام الحاكمين وهذه الحكم يخضع له الامير وغير الامير والحاكم وغير الحاكم.... كالجهاد هو فرض كفاية على الامة مجتمعة ولكن يقوم به القادر عليه.... فليس القانون من وضع الحاكم حتى يعفى نفسه من زواجره بل هو من صنع الله تعالى وهو وحده صاحب الامر المطلق والنهي المطلق.

الامر الثاني- ان القاضي الذي ينفذ الحد وليس نائباً عن ولي الامر وان كان لا يمكن من سلطانه بامرته وذلك امر مقرر ثابت في الفقه الاسلامي، لان القضاء كسائر الولايات من الفروض الكفاية وهو واجب على الامة الخ لسه كوايا بر شعيه پلانا امت پر فرض كفاية ہے۔

احتساب اور عدل کا چھوٹی دامن کا ساتھ | قیام عدل اور احتساب دونوں فرض کفایہ ہیں اور

ہر مسلمان کو نہ صرف ان کے قیام میں حصہ لینے کا حق و اختیار حاصل ہے بلکہ یہ ہر مسلمان کے لیے فرض بھی ہے۔ اسلام میں نماز پڑھنا فرض بھی ہے اور اس کا حق بھی ہے۔ اس کے حق ہونے کا یہ ثبوت ہے کہ ہر ملازم کا یہ حق ہے کہ وہ نماز کے اوقات میں نماز ادا کرے اور آجر کے لیے لازم ہے کہ وہ نماز کے اوقات مقرر کرے۔ قیام عدل و احتساب کے سلسلے میں حضرت عمرؓ کا مندرجہ ذیل واقعہ قول فیصل ہے جو دونوں حقوق کا احاطہ کرتا ہے۔

”ایک دفعہ انہوں نے منبر پر چڑھ کر کہا صاحبو! اگر میں دنیا کی طرف جھک جاؤں تو تم لوگ کیا کر گے؟ ایک شخص وہیں کھڑا

ہو گیا اور تلوار میان سے کھینچ کر بولا کہ ہم تمہارا سرا ڈا دیں گے حضرت
 عمرؓ نے اُسے آزمانے کے لیے ڈانٹ کر کہا کیا تو میری شان میں یہ لفظ
 کہتا ہے اس نے کہا۔ ہاں ہاں تمہاری شان میں۔ حضرت عمرؓ
 نے اللہ کا شکر ادا کیا کہ قوم میں ایسے لوگ موجود ہیں کہ میں اگر کج
 ہوں گا تو مجھ کو سیدھا کر دیں گے۔

حقیقت یہ ہے کہ عدالت کے محکمہ کے علاوہ جہت تک وسیع ملک گیر
 احتساب کا محکمہ قائم نہیں ہو گا اس وقت تک عدل کا قیام بھی نہیں ہو سکتا۔ نظام
 الملک طوسی کا بھی یہی خیال ہے۔ اس نے محمود کے دور کے ایک محتسب کا
 واقعہ لکھ کر جو نتیجہ اخذ کیا ہے اس سے ہماری بات کی تائید ہوتی ہے۔ وہ لکھتا
 ہے کہ نوشٹیکن پچاس ہزار سپاہ کا سالار تھا۔ بڑا شجاع اور اپنے عہد کا مانا ہوا جنگجو
 تھا اور ہزار مردوں کے مساوی سمجھا جاتا تھا۔ ایک مرتبہ رات بھر نیند پتیارہا۔
 صبح تک اسے نشہ چڑھ گیا۔ وہ سواروں۔ غلاموں اور ملازموں کی بڑی جمعیت
 کے ساتھ باہر نکلا۔ راستے میں محتسب نے جس کے جلو میں سو سوار اور پیادہ تھے
 انکو دیکھ لیا۔ جب اس کی نظر علی نوشٹیکن کی مستی و مدہوشی پر پڑی تو حکم دیا کہ اسے
 گھوڑے پر سے کھینچ لیا جائے۔ پھر خود گھوڑے پر سے اتر آیا اور اپنے ہاتھ سے
 ایسی ضربیں لگائیں کہ وہ زمین پر دانت رگڑنے لگا۔ اس کے حاشیہ بردار اور
 لشکری دیکھ رہے تھے مگر کسی کو لب ہلانے کی جرأت نہ ہوئی۔ وہ محتسب
 ایک بوڑھا ترک خادم تھا جو اعلیٰ خدمات سرانجام دیتا رہا تھا۔ اس واقعہ کو

بیان کرنے کے بعد نظام الملک لکھتے ہیں:

”چونکہ محمود نے قواعد سلطنت اور قوانین سزا و عقوبت محکم بنیادوں پر استوار کر رکھے تھے لہذا عدل اس بیج پر دراج پذیر تھا جیسا کہ بیان کیا گیا ہے“۔ ۱۷

یاد رہے کہ قاضی اور محتسب کے طریق کار اور اختیارات میں کافی فرق ہے جس کی تفصیل کا یہ موقع نہیں ہے۔ لیکن ہم یہاں یہ واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ احتساب اور عدل میں چولی دامن کا ساتھ ہے اور اسلامی نظام میں ان دونوں کے سلسلے میں جو اختیارات اور حقوق عوام کو حاصل ہوتے ہیں ان کا عشر عشر بھی اعلیٰ سے اعلیٰ مغربی جمہوریت میں عوام کو حاصل نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ مغرب میں سراسر سرائی کے سلسلے میں سائنسی ترقی اور جدید آلات کے باوجود جرائم دن بدن بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔ سرعام جرم دیکھ کر کوئی عامی مدیا گواہی کے لئے تیار نہیں ہوتا۔

علماء اور عامی مسلمان جس طرح پر بڑے بڑے بادشاہوں کا احتساب کرتے رہے ان واقعات سے تاریخ اسلام کے صفحات بھرے پڑے ہیں۔ شاید اسی وجہ سے جیسا کہ مولانا مناظر حسن گیلانی نے بھی لکھا ہے کہ:

۱۷ نظام الملک طوسی؛ سیاست نامہ، ۵۰، ۵۱، مترجمہ محمد منور مطبوعہ مجلس ترقی ادب، ۱۹۶۱ء
حکام اور عوام کا احتساب ہمارا موضوع نہیں ہے۔ ورنہ ہم تاریخ سے سینکڑوں ایسے واقعات بیان کرتے کہ کس طرح توہمی عام بڑے بڑے حکمرانوں کا سرعام احتساب کرتے رہے اور انکو بے نقط سنتے رہے۔ ایک بڑھیلے جیسے سلطان محمود کو ڈانٹ پلٹی اس قدر بچے بھی جانتے ہیں۔

”مسلمان بادشاہوں کے متعلق عیوب کے ساتھ، افسوس ہے کہ ان کی خوبیوں کے ذکر کو لوگوں نے ترک کر دیا۔ غلط فہمی اب تو اس حد تک پہنچ گئی ہے کہ خلافت راشدہ کے بعد سمجھا جاتا ہے کہ اسلامی قانون پر کسی اسلامی حکومت کا عمل درآمد نہ تھا۔ حالانکہ اور کچھ ان بادشاہوں کے عہد میں تھا یا نہ تھا لیکن قانون جہاں تک میں جانتا ہوں (اسلامی رہا).... مسلمانوں کے ہاتھ میں دنیا کی سیاست کی باگ جب تک رہی اسلامی قانون کے ساتھ ان کی وفاداری مسلسل باقی رہی۔ یورپ کے تسلط کے بعد جو کچھ ہوا یا ہو رہا ہے یہ قصہ ہی الگ ہے۔ بہر حال مسلم سلاطین سے شکایت اگر کچھ ہو سکتی ہے تو ان کے ذاتی کردار یا اخلاق کی اور اسی وجہ سے مالی معاملات میں بھی ان سے غلطیاں ہوئیں لیکن قانون کی حد تک ہر حکومت مسلمانوں ہی کی نہیں بلکہ اسلام کی حکومت رہی“

احتساب کے سلسلے میں اکبر کا واقعہ سن لیجیے؛ سال گره کی تقریب منعقد ہوئی اکبر زعفرانی لباس زیب تن کر کے محل سرا سے باہر آیا۔ صدر الصدور شیخ عبدالنبی گنگوہی موجود تھے۔ ان کی غیرت دینی جوش میں آئی۔ سردار عصار اٹھا کر اس سختی سے ٹوکا کہ عصار کا سر بادشاہ کے سر کو جا لگا اکبر پاس ادب سے اس وقت تو خاموش رہا۔ لیکن محل میں جا کر ماں سے شیخ کے طرز عمل کی شکایت کی۔ نیک بخت ماں نے سعادت مند بیٹے سے کہا کہ بیٹا یہ خفگی اور شکایت کا مقام نہیں۔ تمہارے

لئے ذریعہ نجات ہے۔ کتابوں میں لکھا جائے گا کہ بوڑھے عالم نے اتنے بڑے صاحب
اقتدار بادشاہ کو عصا مارا اور بادشاہ فقط ادب شرعی کی بنا پر صبر کر کے برداشت
کر گیا۔ ذخیرۃ الخواہین کے اصل الفاظ پڑھیے، دیریں اٹنا سال گزرے...

قیام عدل میں عورتوں کا حصہ | امان کے سلسلے میں متعدد واقعات ہیں مثلاً فتح مکہ کا واقعہ مشہور ہے

جبکہ ام ہانی نے ایک شخص کو پناہ دی یعنی ابن ہبیرہ کو جسے حضرت علیؓ قتل کرنا چاہتے
تھے۔ اس کے بعد وہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس گئیں اور بتایا کہ میرے پناہ
دینے پر بھی حضرت علیؓ اسے قتل کرنا چاہتے ہیں۔ یہ سن کر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے فرمایا کہ ام ہانی جس کو تم نے پناہ دی اُسے ہم نے بھی پناہ دی۔ ایسے موقع
کے لیے یہ مشہور حدیث بیان کی جاتی ہے۔ یعنی یسعی بذمتہم ادناہم
اب دیکھئے کہ ایک عورت ام ہانی کے آگے حضرت علی رضی اللہ عنہ جیسے عظیم جنرل
فاتح خیبر، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے داماد اور عرشہ مبشرہ کے جلیل القدر صحابی
کی بھی کچھ نہ چل سکی۔ نو شکہ عام عورت کا حکومتی اختیار جنرل کے برابر ہے۔

اسلامی نظام عدل کی خصوصیات | حدیث میں آیا ہے کہ جو قاضی

۱۴ (محمد اسحاق جہمی، فقہائے ہند، جلد چہارم، حصہ اول، ۱۴، مطبوعہ مکتب روڈ لاہور) مفصل
۱۵ اس حدیث کو امام محمد نے بھی کتاب السیر بیان کیا ہے اور اس کی شرح میں سرخسی نے مفصل

بیان کیا ہے اور لکھا ہے کہ یہ ایسا حق ہے کہ جس کو کوئی جنرل یا حکمران نہیں چھین سکتا کیونکہ یہ
حضور کی اجازت سے ہے۔ اگر کمانڈر ان چیف یہ اعلان کر دے کہ آئندہ کوئی عامی مسلمان
غیر مسلم کو امان نہیں دے سکتا تو یہ حکم کا عدم ہوگا اور عامی کی امان نافذ ہوگی۔ ہاں اگر کوئی
مسلمان اس سلسلے میں خلاف عدل کام کرے گا تو بعد میں عدالت اسکو سزا دے سکتی ہے لیکن اسوقت
امان نافذ ہوگی۔ اس سلسلے میں بانگ درا کی نظم "محاصرہ اورہ" بھی قول مفید ہے۔

بنایا گیا گویا وہ الٹی چھری سے ذبح کیا گیا۔ اسی وجہ سے سلف عہدہ قبول کرنے سے بھاگتے تھے اور عوام اسلامی نظام پر جان دیتے تھے۔ حاکم کا فرض ہے کہ وہ رعایا کی پریشانیوں کو سنے اور حل کرنے کے لیے چوبیس گھنٹے مستعد رہے اور ایک لمحے کے لیے بھی اپنے دروازے ان پر بند نہ کر لے۔ ہر عوام و خاص کو ایک جیسا اختیار ہے اور اُسے یہ حق حاصل ہے کہ آدھی رات کے وقت بھی وہ طلب انصاف کے لیے حکمرانوں کا دروازہ کھٹکھا سکتا ہے اور سر راہے بھی بلا جھجک ان کا گریبان پکڑ سکتا ہے اور حکمرانوں کا یہ فرض ہے کہ وہ بلا قید و وقت و حالت و مقام ان کا استغاثہ سنیں اور وہیں فیصلہ کریں۔ عوام کا اس طرح کا حق دادِ خدائی اور حاکم کا فرضِ عدل گستری خود قرآن مجید سے بھی ثابت ہے۔ ایک دفعہ حضرت داؤدؑ نے عبادت کے لیے دروازہ بند کر دیا تو فریادی دیوار پھانڈ کر ان تک جا پہنچے اور انہیں وہیں اُن کے مقدمہ کا فیصلہ کرنا پڑا۔ نیز دروازہ بند رکھنے پر خدا کی طرف سے حضرت داؤدؑ کو تنبیہ بھی ہوئی۔ سید سلیمان ندوی لکھتے ہیں کہ:

حضرت داؤد کا جو قصہ سورہ ص میں ہے..... ان کی تنبیہ اس باب میں ہے کہ فرائض کی ادائیگی کے بعد خلیفہ کی سب سے بڑی عبادت رعایا کے معاملات کی دادگری اور ان کے کاموں کی نگرانی ہے۔ وہ مقدمات کے فیصلوں کو چھوڑ اپنے عبادت خانہ کے دروازہ کو بند کر کے خدا کی عبادت میں مصروف رہنے لگے

لے جیسا خلیفہ معتصم باللہ نے ایک موذن کو حکم دے رکھا تھا کہ جب ظلم دیکھو بے وقت اذان دے کر فوراً مجھے مطلع کر دو تا کہ جلدی سے ظلم کا سر کچل دیا جائے۔

اسپر... تہنیتی کی گئی... جامع ترمذی اور مستدرک حاکم میں ایک حدیث ہے جو گویا اس آیت کی تفسیر ہے... مامن امامہ یعلق بابہ... یعنی جو امام و حاکم ضرورت مندوں سے اپنا دروازہ بند کر لیتا ہے۔ خدا بھی اس کی ضرورت کے وقت آسمان کا دروازہ بند کر لے گا۔" لہ

حاکم کا فرض ہے کہ وہ رعایا کی ذاتی پریشانیوں کو بھی حل کرے۔ یہی اسلامی عدل کا طرہ امتیاز ہے۔ اس کے لیے ضروری ہے کہ وہ اپنے دروازے ہمیشہ کھلے رکھے ہر افسر مسجد میں پانچ وقت حاضر ہو کر بذات خود لوگوں کو احتساب کرنے اور اپنی مشکلات پیش کرنے کا موقع دے۔ راتوں کو شہروں میں گشت کر کے حالات بذات خود معلوم کرے۔ مامون الرشید اور دیگر حکمرانوں کا یہی دستور تھا۔ حضرت حمزہ کا پروگرام تھا کہ وہ مختلف شہروں میں ایک ایک ماہ ٹھہر کر عوام کی مشکلات کو خود حل کرتے۔ آپ نے رات کو گشت کے موقع پر ایک فوجی کی بیوی کو اپنے خاوند کے فراق میں اشعار پڑھتے ہوئے سنا اور اعلان کر دیا کہ کوئی سپاہی چار ماہ سے زیادہ میدان جنگ میں اپنی بیوی سے علیحدہ نہ رہے۔ گشت میں دودھ چھڑانے کی کوشش کو دیکھ کر اعلان کر دیا کہ ہر بچے کا وظیفہ پیدائش کے وقت ہی مقرر کر دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ مندرجہ بالا باتوں میں قیام عدل کے لیے عدالتیں ناکافی ہیں۔ ایسے معاملات میں قیام عدل کے لیے رات اور دن صدر وغیرہ اور دیگر عاملوں کا خود گشت کرنا ضروری ہے۔ (الفاروق: ۲، ۲۲۶)

اسلامی نظام کی خاص بات یہ ہے کہ انصاف مفت ملتا ہے۔ نہ کورٹ فیس کی ضرورت نہ وکیل کی۔ بلکہ حضرت عمرؓ بازاروں میں گشت لگاتے اور جہاں جھگڑا پاتے وہیں فیصلہ کر دیتے۔ تابعی قاضی یحییٰ بن معمر بھی حاجت مندوں کی آسانی کے لیے چلتے پھرتے راستے اور گلی میں تنازعوں کا فیصلہ کر دیتے تھے۔ قاضی ابن ابی لیلیٰ کا بھی یہی طریق تھا۔ راستہ میں ایک عورت کے گالی دینے پر ان کے فیصلہ کرنے کے طریق پر امام ابو حنیفہ کے اعتراض کا واقعہ مشہور ہے۔ جس سے ثابت ہوا کہ قاضی کے طریق کار پر نیک نیتی سے علمی تنقید اسلام میں شجر ممنوعہ نہیں ہے۔ لیکن رات کے گشت کا مطلب بند مکانوں کے اندر جا سوسا کرنا بھی نہیں ایک رات حضرت عمرؓ نے ایک مکان سے کسی مرد کے گانے کی آواز سنی۔ آپ دیوار پر چڑھ گئے۔ دیکھا کہ عورت اور شراب بھی موجود ہے۔ آپ نے اس کو لعن طعن کیا۔ اس نے کہا کہ جلدی نہ کیجیے۔ میں نے ایک نافرمانی کی ہے۔ اور آپ نے تین۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تجسس نہ کرو۔ آپ نے تجسس کیا۔ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ گھروں کے دروازوں سے داخل ہو کر وہ آپ دیوار پھانڈ کر آئے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ گھروں میں اجازت اور سلام کے بغیر مت داخل ہوا کرو۔ اور آپ بلا اجازت داخل ہوئے۔ آپ نے توبہ کی شرط لے کر اس کو چھوڑ دیا۔ ایک مرتبہ فرمایا اگر حاکم خود زنا دیکھے تو کیا مجرم پر حد قائم کر سکتا ہے۔ حضرت علیؓ نے جواب دیا کہ ایک گواہ کافی نہیں۔ کم از کم چار ہونے چاہئیں۔

لے تاریخ طبری، ۲۱۳، ۲۱۴، مطبوعہ مصر، ۱۹۶۸ء، ص ۵۱۳، اعظم گڑھ

لے اغلباً عورت اس کی بیوی تھی۔ اس لیے گناہ شراب کا ہی تھا۔

لے غزالی، احیاء علوم جلد دوم، باب مسلمانوں کے حقائق۔ (شرح ایضاً: ۶، ۱۹۸۰ء)

مذکورہ بالا تاریخی واقعہ سے ثابت ہو گیا کہ گواہی میں عادل مسلمان رعایا کے فرد اور حضرت عمرؓ جیسے خلیفہ میں بھی مساوات ہے۔ اسلام میں اکیلے خلیفہ کی گواہی سے ناسق کو سزا نہیں دی جاسکتی۔ پس اکیلے پولیس مین کی گواہی سے چاہے وہ عادل ہی کیوں نہ ہو ٹریفک سزا نہیں دی جاسکتی اگر وہ جرم سے انکار کر دے۔ اس کے برعکس اگر دو عادل مسلمان ٹریفک کمانڈر کی رپورٹ کریں تو ان کی گواہی پر ٹریفک کے قوانین کی خلاف ورزی کرنے والے کو سزا دی جاسکتی ہے۔ دوسرے لفظوں میں دو عادل عامی ٹریفک کا چالان کر سکتے ہیں۔ یہ ان کی طرف سے فرض کفایہ قرار دیا جائے گا اور ایسے لوگ خدا سے اجر بھی پائیں گے۔ ٹریفک کے قوانین کی خلاف ورزی کو معمولی گناہ نہ سمجھنا چاہیے۔ امام غزالی نے احیاء العلوم میں لکھا ہے کہ جمعہ کی نماز پڑھنے کے لیے راستے کو جو لوگ روک لیتے تھے صحابہ کرام ان کو مار کر اٹھا دیتے تھے۔ شارع عام پر پنجاب و اتر پردیش چاہے عارضی کیوں نہ ہوں گناہ ہیں۔ اس بات کی اہمیت آج قدیم دور سے کہیں زیادہ ہے۔ ۳۱۵

قیام عدل کی ایک اچھوتی مثال
 نظام الملک طوسی نے ایک درزی کا واقعہ جو کہ مسجد میں اذان بھی دیا کرتا تھا بہت تفصیل سے لکھا ہے۔ ہم اسے اختصار کے ساتھ ہدیہ ناظرین کرتے ہیں تاکہ واضح ہو جائے کہ خلافت عباسیہ کے سب سے باجبروت خلیفہ کے دور میں ایک

۱۔ ابو یوسف: الخراج: ۸: ۱۰۰ شرح احیاء: ۱۰: ۲۶۶
 ۲۔ یاد رہے کہ اسلامی نظام عدل میں خون کبھی رائیگاں نہیں جاتا۔ اگر بسوں اور کاروں کے ڈرائیوروں سے حادثات میں دیت یعنی شروع کر دی جائے تو سڑکوں کے حادثات قریب قریب ختم ہو سکتے ہیں اور یہ اسلامی نظام کی برکت ہوگی۔ بقول لارینٹ ٹاؤن کی ہر خلاف ورزی کو روکنے کا حق خلافتِ عثمانیہ میں ادرنیٰ ترین شخص کو حاصل تھا۔ (دولت عثمانیہ: ۲: ۳۶۶)

معمولی مؤذن بھی قیام عدل کے سلسلے میں کیا کچھ کر سکتا تھا۔ یہ ایک ایسے اسلامی معاشرہ ہی میں ممکن ہے جہاں کا حکمران عدل کو ہر بات پر ترجیح دیتا ہو۔

بغداد کے ایک بہت بااثر امیر نے ایک معمولی تاجر سے چھ سو دینار پانچ ماہ کی مدت کے لیے قرض لیے۔ لیکن ڈیڑھ سال ٹالتا رہا اور قرض ادا نہ کیا۔ آخر کار اس نے رقم کی واپسی کے لیے کئی بڑے بڑے لوگوں سے سفارش بھی کرائی حتیٰ کہ قاضی کے ہاں سے بھی کئی آدمی اس کے پاس آئے لیکن سنوانی نہ ہوئی۔

آخر کار وہ سب طرف سے مایوس ہو کر مسجد میں نماز کے بعد آہ وزاری کرنے لگا کہ اے خدا تو میری فریاد سن لے۔ مسجد میں ایک درویش بھی بیٹھا تھا۔ جب یہ شخص دعا اور آہ وزاری سے فارغ ہوا تو درویش نے پوچھا کہ تم کو کیا تکلیف ہے مجھے بتاؤ شاید کوئی راستہ نکل آئے؟ اس نے جواب دیا کہ سوائے خلیفہ کے سب سے رجوع کر چکا ہوں، کوئی فائدہ نہیں ہوا تو تم کو بتانے کیا فائدہ ہوگا۔ درویش نے کہا کہ فائدہ نہ ہوگا تو نقصان بھی نہ ہوگا۔ آخر کار اس نے سارا حال درویش کے گوش گزار کر دیا۔ درویش نے جواب دیا کہ تم بے فکر ہو جاؤ۔ اگر میرے کہنے پر عمل کرو گے۔ تو ممکن ہے کہ آج ہی اپنی رقم حاصل کر لو۔ فلاں مسجد کے پہلو میں ایک درزی بیٹھا ہے۔ اس کو میرا سلام کہنا اور اپنی مشکل بیان کر دینا۔ جب وہ شخص درزی کے پاس جا رہا تھا تو سوچ رہا تھا کہ یہ درویش بھی عجیب احمق ہے۔ امر اور رسا کی سفارش سے تو کچھ نہ ہوا بھلا ایک بوڑھا عاجز درزی کیا کر سکے گا۔ بہر حال وہ گیا درزی نے حال سن کر اپنے ایک شاگرد کو بھیجا کہ فلاں امیر کے گھر جاؤ اور پیغام بھیجو کہ فلاں درزی کا شاگرد پیغام لایا ہے۔ وہ تمہیں اپنے پاس بلا لے تو اسے کہنا فلاں شخص کا قرض پورا کا پورا ادا کر دو اور اس کی خوشنودی اور دلجوئی میں

کوئی فرد گذاشت نہ کرو۔

لٹ کا تھوڑی دیر بعد واپس آگیا اور خبر لایا کہ وہ امیر رقم لے کر آ رہا ہے۔
تھوڑی دیر بعد امیر نے آکر رقم واپس کر دی اور معافی مانگی۔ مزید اس کی دعوت بھی
کی اور ہر طرح سے اس کی دلجوئی کی۔

اس عجیب ماجرے کے بعد شخص مذکور نے بوڑھے درزی سے پوچھا کہ کیا
بات ہے کہ جس شخص نے بڑے بڑے لوگوں کی نہ سنی وہ آپ کے آگے کیونکر
سرنگوں ہو گیا؟ اس سوال کو سن کر بوڑھے درزی نے کہا کہ میرے جو روابط امیر المؤمنین
کے ساتھ ہیں شاید ان کا تم کو علم نہیں ہے۔ اس کا قصہ یوں ہے۔

میں تیس برس سے اس مسجد کے مینارے پر اذان دے رہا ہوں۔ کپڑے
سیتا ہوں اور روزی کھاتا ہوں۔ اسی گلی میں ایک امیر کا گھر بھی ہے۔ ایک روز
ناز عصارا کر کے دوکان میں آیا تو دیکھا کہ یہ امیر عالم مستی میں چلا آ رہا ہے اور ایک
عورت کے دامن پر ہاتھ ڈالے اسے زبردستی کھینچ رہا ہے۔ وہ عورت فریاد
کر رہی ہے کہ میں اس قماش کی عورت نہیں۔ یہ ترک مجھے زبردستی لے جا رہا ہے
میں چیخا چلایا۔ لیکن بے سود وہ عورت کو لے کر گھر میں گھس گیا۔ میں چند لوگوں
کو لے کر اس کے گھر گیا۔ تو وہ ترک اپنے غلاموں کے ساتھ نکلا اور ہمیں زد و کوب
کیا یہاں تک کہ ہم بھاگنے پر مجبور ہو گئے۔ میں آدھی رات تک سوچ میں پڑا رہا
کہ کیا کر دوں میں نے سن رکھا تھا کہ میخوار مست ہوتے ہی سو جاتے ہیں۔ جب
جاگتے ہیں تو سمجھتے ہیں کہ رات بہت ہو گئی۔ میں یہ تدبیر کر دوں کہ منارے پر
چڑھ کر اذان دوں اور جلدی سے اتر آؤں۔ ترک اذان سنے گا تو سمجھے گا کہ صبح ہو
گئی ہے اور وہ عورت سے دست کش ہو کر اسے گھر سے نکال دے گا تو میں

اسے اس کے خاوند کے گھر پہنچا دوں گا چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا۔ منارہ پر چڑھ کر اذان دی۔ خلیفہ معتمد باللہ جاگ اٹھا اور غضبناک ہوا کہ آدھی رات کو کس نے اذان دیدی خلیفہ کے آدمی مجھ کو پکڑ کر لے گئے تو میں نے خلیفہ کو سارا واقعہ سنا دیا واقعہ سن کر خلیفہ نے اسی وقت سو آدمی روانہ کئے جو فوراً اسے گرفتار کر کے لے آئے۔ جب وہ آگیا تو اس سے غضبناک ہو کر خلیفہ معتمد نے کہا:

میرا عداور دین داری میں یہ خلل؟ کیا میں وہی نہیں ہوں جس نے روم کے لشکر کو مار بھگا یا۔ قیصر کو شکست دی آج میرے عدل و دہد بے کے باعث بھیڑ اور بھیڑ یا ایک جگہ پانی پی رہے ہیں تجھے یہ جرأت کیونکر ہوئی کہ تو ایک عورت کو زبردستی پکڑے؟ لوگ تجھے نیک عملی کی تلقین کریں اور تو انکو زد و کوب کرے؟ اس کے بعد اس امیر کو ایک بوریے میں ڈالا گیا کس کر باندھ دیا گیا۔ پھر لاٹھیاں مار مار کر اس کی ہڈیاں چورہ چورہ کر دی گئیں اور پھر اس بوریے کو دجلہ میں پھینک دیا گیا۔ اس کے بعد خلیفہ نے مجھے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ اے شیخ دیکھو جو خدا سے ڈرتا ہو وہ ایسا کام کیوں کر کر سکتا ہے آج سے تمہیں حکم ہے کہ کوئی شخص بھی کسی پر ظلم کرے یا شریعت کی توہین کرے تو تمہارا فرض ہے کہ اسی طرح بے وقت اذان دیدو ورنہ میں سن کر تم کو بلالوں اور پھر مجرم کے ساتھ خواہ وہ میرا فرزند یا بھائی ہی کیوں نہ ہو، وہی سلوک کروں جو اس سگ غلیظ کے ساتھ ہوا۔ یہ کہہ کر مجھے انعام بخشا اور احترام کے ساتھ رخصت کیا۔ اس واقعے سے جملہ اکابر و خواص آگاہ ہیں۔ اس امیر نے اگر تمہاری رقم دی ہے تو میرے ادب و احترام کے باعث نہیں دی بلکہ لاٹھی اور دجلہ کے خوف سے دی ہے۔ کیونکہ اگر وہ پس و پیش کرتا تو میں اسی

وقت اذان دیدتیا پھر اس کا وہی حشر ہوتا جو اس ترک کا ہوا تھا۔
 مذکورہ بالا واقعہ بیان کرنے کے بعد سیاست نامہ میں بادشاہ کو خطاب
 کرتے ہوئے نظام الملک طوسی وزیر لکھتے ہیں کہ ایسی اور بھی بے شمار حکایتیں
 ہیں۔ لیکن یہاں ایک درج کی گئی تاکہ بادشاہ سلامت جان لیں کہ بادشاہوں
 کا طرز عمل ماضی میں کیا رہا ہے۔ انہوں نے بھیڑ کو بھیڑیے سے کیوں کر مامون
 رکھا وہ دین کو کس طرح قوت دیتے اور اس کا کس قدر احترام و ادب ملحوظ
 رکھتے تھے۔ دراصل قیام عدل سے اسلام کو حقینی قوت پہنچ سکتی ہے کسی اور
 شے سے نہیں پہنچ سکتی۔ اس کی اہمیت سے سیاست دان بے خبر ہیں۔

نظام الملک کے مندرجہ بالا قول سے یہ بات ثابت ہو گئی جو حکمران واقعی
 دین کو قوت دینا چاہتا ہے اور دین کا ادب و احترام کرنا چاہتا ہے تو وہ
 ایسا ہی عدل قائم کرے گا عدل ساعة خیر من عبادۃ ستین سنۃ یعنی
 ایک ساعت کا عدل ساٹھ سال کی عبادت سے بہتر ہے۔

اسلام میں مساوات حاکم و محکوم | اسلام میں جبر و اکراہ جائز نہیں۔
 حکومت کا جبر یا چور اور ڈاکو
 کا جبر ایک ہی حیثیت رکھتے ہیں۔ ابن حزم کے الفاظ میں؛ لا فرق بین اکراہ
 السلطان او اللصوص یعنی شامی میں ہے کہ جو عادل حکمران کے خلاف بغیر
 حق کے بغاوت کرے تو وہ باغی ہوگا اور اگر حق کی بنا پر بغاوت کرے گا تو باغی

۱۔ نظام الملک طوسی؛ سیاست نامہ اردو ترجمہ محمد منور؛ ۵۵: ۶۴ مطبوعہ کلب وڈلاہور۔

۲۔ ابن حزم؛ المحلی؛ مسئلہ ۱۲۰۸۔

نہ کہلائے گا۔ اگر امام کے خلاف مظلوم مسلمانوں کی جماعت بغاوت کرے تو باغی نہ ہوں گے بلکہ حکمران کو چاہیے کہ ان سے انصاف کرے۔ حق کی خاطر بغاوت ہو تو عوام کو حکومت کی مدد کرنا جائز نہیں ہے۔ قرآن کے حکم کہ نیکی میں تعاون کرو لیکن گناہ اور زیادتی میں تعاون نہ کرو، پھر حال میں عمل چاہیے۔ ابن حزم الملحی میں اہل البغی کے تحت الحجرات کی آیت منبرہ نقل کرتے ہیں جس کا ترجمہ یہ ہے کہ اگر مسلمانوں کے دو گروہ لڑ پڑیں تو ان میں صلح کرا دو۔ پھر اگر ان میں سے ایک گروہ دوسرے پر زیادتی کرے تو اس گروہ سے لڑو جو زیادتی کرتا ہے حتیٰ کہ وہ خدا کے حکم کو تسلیم کر لے پھر اگر ایسا ہو جائے تو ان دونوں میں عدل کے ساتھ صلح کرا دو۔ اس کے ذیل میں وہ یہ واقعہ بیان کرتے ہیں جو مسند احمد میں صحیح سند سے مذکور ہے۔ حضرت معاویہؓ نے اپنے عامل کو عبداللہ بن عمرو بن العاص کی زمین و ہبط نامی پر قبضہ کرنے کے لیے بھیجا۔ اس پر عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ اپنے ساتھیوں اور غلاموں سمیت مسلح ہو کر لڑنے کے لیے نکل آئے اور فرمایا کہ حضور نے فرمایا ہے کہ جو شخص اپنے مال کی حفاظت میں قتل ہو جائے تو وہ شہید ہوگا (من قتل دون ماله فهو شهید) بقول ابن حزم امیر معاویہؓ صریحاً ظلم کے طریق پر اس کی زمین نہیں لے سکتے تھے۔ البتہ وہ کسی تاویل کے تحت ہی ایسا کرنا چاہتے تھے لیکن حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کی رائے کو حق نہ سمجھا اور قتال کے لیے تیار ہو گئے۔ صحابہ میں سے کسی نے

لہ فتاویٰ شامی باب البغاة: ۴: ۲۶۱۔ مطبوعہ مصطفیٰ البابی ۱۹۶۶ء

لہ راقم الحروف نے اس کی سند کی مکمل تحقیق دیکھی ہے۔

لہ ان کی تیاری دیکھ کر حضرت معاویہؓ کے آدمی واپس چلے گئے تھے۔ اور لڑائی نہ ہوئی۔

آپ کی مخالفت نہ کی۔ یہ رائے ابو حنیفہ شافعی۔ ابوسلمان اور ان کے اصحاب کی بھی ہے۔ ابن حزم فرماتے ہیں کہ اللہ کا حکم حکومت یا غیر حکومت میں فرق نہیں کرتا بلکہ باغی گروہ سے قتال کا حکم عموم کے لیے وارد ہوا ہے۔ کوئی تفریق قرآن۔ حدیث یا اجماع سے ثابت نہیں۔ قیام عدل فرض کفایہ ہے۔

امام شافعی فرماتے ہیں کہ عادل حاکم بھی باغیوں کے اسلحہ پر قبضہ نہیں کر سکتا زیادہ سے زیادہ دوران جنگ اگر اسلحہ ہاتھ آجائے تو جنگ میں اس کو استعمال کر سکتا ہے۔ مگر جنگ ختم ہوتے ہی ایسا اسلحہ باغیوں کو یا ان کے وارثوں کو واپس کرنا پڑے گا کیونکہ باغیوں کا مال کیسا بھی ہو عادل حکومت کے لیے حلال نہیں باغیوں سے عین قتال کے وقت بھی ان کا مال حلال نہیں ہوتا۔ اس کی مثال ایسی ہے جیسے کہ محسن زانی کا خون تو حلال ہوتا ہے مگر مال حلال نہیں ہوتا۔ یاد رہے کہ اگر جنگ میں باغی بھاگ کر کھڑا ہو تو اس کا پیچھا کرنا اور حملہ کرنا حلال نہیں ولا یطلب ہار بیا۔ لکھ جب حضرت طلحہؓ کے لشکر کو شکست ہو گئی تو حضرت علیؓ نے اعلان کر دیا کہ مقابلہ کرنے والے کو قتل کرو نہ بھاگنے والے کو اگر باغی کسی علاقہ میں غالب آجائیں اور وہ حوام سے خراج و عشر وصول کر لیں تو

لے گا یا اس پر صحابہ کا اجماع سکوتی تو بہر حال ہو گیا۔

لکھ ابن حزم: المحلی: ۱۱: ۹۹۔

لکھ امام شافعی: الام: ۱، ۴، ۲۲، ۲۲۵۔ طحطا۔

لکھ ابن ہمام: فتح القدير: ۶: ۱۰۴۔

لکھ محمولہ بال۔

حکومت لوگوں سے دوبارہ خراج و عشر کا مطالبہ نہیں کر سکتی تھے۔ یاد رہے کہ یہ نرم قوانین ان کے لیے ہیں جو دین کے معاملہ میں غلط تاویل کے تحت عادل حکومت کے خلاف بغاوت کریں مگر منافقوں اور محدود۔ زندیقیوں۔ بے دینوں۔ پجوروں۔ ڈاکوؤں۔ محاربوں عصبیت کے لیے لڑنے والوں غیر اسلامی نظریات و کفار کا فلسفہ پھیلانے والوں کے لیے قوانین مختلف ہیں۔ قرآن کے مطابق محارب کی سزا جلا وطنی یا ایک طرف کا ہاتھ اور دوسری طرف کا پیر کاٹنا ہے یا قتل ہے۔ دنیا اور عصبیت کے لیے لڑنے والوں کے لیے حدیث میں ہے کہ دونوں دوزخی ہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لیس منامن دعی الی العصبیۃ جو عصبیت (نسلی۔ لسانی۔ صوبائی) کی طرف دعوت دے وہ ہم میں سے نہیں۔ دوسری حدیث ہے کہ هلاک امتی فی العصبیۃ الخ۔ قرآن میں ہے: ان الذین فرقوا دینہم وکانو شیعا لست منہم فی شیء

۱۔ محور بالا ص ۱۰۵۔

۱۔ جو لوگ سیاست اور جمہوریت کا نام لے کر ریلوں کی پٹریاں اکھاڑتے ہیں۔ بسوں کو لوٹتے یا بینک لوٹتے ہیں یا سرکاری دفتروں میں آگ لگاتے ہیں یا مسافر بسوں پر پتھراؤ کرتے ہیں یا مسافروں کو ہراساں کرتے ہیں یہ سب محارب ہیں اور ان کی سزا قرآن میں مذکور ہے۔ بنو امیہ کے خلاف بغاوتیں ہوئیں جن کی امام ابوحنیفہ نے بھی حمایت کی مگر کوئی ایک واقعہ بھی ایسا نہیں ملتا کہ کسی مسافر سے تعرض کیا گیا ہو۔ یہ لوگ کسی ایک عامی کو بھی تنگ نہ کرتے تھے البتہ فوجوں سے لڑتے تھے جی کہ عالمگیر نے بھائی کے خلاف جو جنگیں لڑیں ان میں بھی نہ کسی عامی کو گزند پہنچا اور نہ عوامی ملکیت کو نقصان پہنچا۔ سیاست میں عوام کی املاک تباہ کرنا مغرب جدید تہذیب کا طرہ امتیاز ہے۔ حسن بصری تشدد پر املاں حق اور توبہ کو ترجیح دیتے تھے۔ (تابعین) : ۸۹

اگر حضرت علیؑ کے دور میں جنگیں نہ ہوتیں تو آج ہمیں یہ معلوم نہ ہوتا کہ کس قسم کے باخینوں سے کیسا سلوک کیا جائے اور فتنے کے بہت سے مسائل کے متعلق ہم صحیح متفقہ فیصلہ نہ کر سکتے تھے حضرت علیؑ کا ایک طرف یہ حال تھا کہ لوگ آپ سے کہتے کہ ابن ملجم (لعین) آپ کو قتل کرنے کے لیے تلوار باندھے پھر رہا ہے۔ لوگ اس کی مشکیں کس کر آپ کے پاس لاتے۔ لیکن آپ کہتے کہ میں کیسے اس کو گرفتار کر سکتا ہوں جبکہ اس نے ابھی مجھے قتل نہیں کیا۔ جب خارجیوں کی فوج اور آپ کی فوج کا آمناسا منا ہوتا تو آپ ان پر اس وقت تک حملہ نہ کرتے جب تک کہ آپ کے دو یانین ساتھی ان کے تیروں سے گھائل نہ ہو جاتے۔ اس کے بعد مجبور ہو کر آپ پر حملہ کرتے۔ تفصیلات کے لیے دیکھئے۔

کامل ابن مبرد باب الخوارج۔ لیکن تاریخ اس پر بھی گواہ ہے کہ ملحدوں اور مرتدوں۔ زندیقیوں کو آپ بے دریغ قتل کرتے تھے پہلے آپ زندہ جلایا کرتے تھے لیکن جب حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے آپ سے کہا کہ آگ کی سزا سوائے خدا کے کوئی اور دینے کا مجاز نہیں تو حدیث کو سن کر آپ نے زندیقیوں کو جلانا بند کر دیا اور اس کے بعد آپ ان کو قتل کی سزا دیتے تھے۔ آپ کی اس سنت پر دیگر خلفاء بھی عمل کرتے رہے۔ خلیفہ کے قتل مشہور ہیں لہ

جس زمانے میں حضرت معاویہؓ اور حضرت علیؓ برسرِ پیکار تھے تو شاہ روم نے حضرت معاویہؓ کو مدد کی پیشکش کی۔ لیکن معاویہؓ نے جواب میں کہا کہ اونصرانی کہتے! اگر تو نے حضرت علیؓ کے خلاف کوئی قدم اٹھایا تو سب سے پہلے میں حضرت علیؓ کی فوج میں شامل ہو کر تجھ سے لڑوں گا۔ یہ جواب سن کر شاہ روم خاموش ہو گیا۔ لیکن آج ملحد اور زندیق بڑی بے غیرتی

سے اندرا گاندھی سے مدد طلب کرتے ہیں اور بھول جاتے ہیں کہ اندرا گاندھی کی قوم نے مسلمانوں کا قتل عام ۱۹۴۷ء میں کیسے کیا اور آج بھارت میں مسلمانوں کو دفعہ وقفہ کے بعد کیسے قتل کیا جا رہا ہے۔ یہ لوگ دعوائے اسلام کے ساتھ ساتھ اس روس سے مدد طلب کر رہے ہیں جس نے سمرقند و بخارا سے قرآن و حدیث کا نام مٹا دیا ہے۔ امام بخاری کے وطن میں آج صحیح بخاری کے کتنے نسخے باقی رہ گئے ہیں اور ان احادیث کو سمجھنے والے کتنے زندہ باقی ہیں؟ لینن نے تو اپنے کتابچے Lenin on Religion: ۱۳۸ میں صاف صاف لکھا ہے کہ

خدا کی عبادت سے زیادہ ذلالت اور گندگی و غلاطت کسی کام میں نہیں ہے اور کفر پھیلانا ہی ہمارا بنیادی مقصد ہے۔ انور پاشا سے لینن کا دھوکہ مشہور ہے۔

پچھلے چالیس سال میں مسلمانوں کے نظریات اور طرز عمل میں کتنا فرق آ گیا ہے اس کا اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ وزیرستان کے فقیر آف ای پی (جن سے راقم الحروف کو بھی شرفِ ملاقات حاصل ہوا تھا) نے انگریزوں کے خلاف جہاد کا اعلان کیا تھا اور پاکستان بننے تک انگریز کی فوج اور ملیشیا کا ناطقہ بند رکھا۔ مگر فقیر صاحب عرف حاجی صاحب کے آدمی ملیشیا یا فوج کی، کانوائیوں کو سڑکوں پر روکتے تھے۔ ان پر حملہ بھی کرتے۔ انگریزوں کی پوسٹوں اور قلعوں پر بھی حملہ کرتے اور لوٹتے لیکن انہوں نے نہ کبھی کسی پرائیویٹ بس یا کار کو اپنے قبضہ میں لیا نہ کسی کاریا بس کو آگ لگائی۔ آگ تو انہوں نے کسی بگاری بس کو بھی کبھی نہیں لگائی کیونکہ اس کے اصل مالک تو مسلمان تھے۔ انگریز تو غالباً تھے۔ جنگِ عظیم دوم کے زمانے میں انہوں نے سرگرمیاں تیز کر دیں تو کوہاٹ بنوں روڈ بھی ان کی دسترس سے محفوظ نہ رہ سکی۔ لیکن انہوں نے اس روڈ پر

بھی مسافروں کو کبھی نقصان نہ پہنچایا اور نہ کبھی کسی بس کو نقصان پہنچایا۔ فقیر صاحب کے کسی مجاہد نے کبھی کسی بس کے مسافر کو ایک تھپڑ بھی رسید نہ کیا اور نہ کسی بس پر کوئی پتھر پھینکا۔ فقیر آف ایپی ایک صاحب کرامت بزرگ تھے خاص کو وزیرستان اور صوبہ سرحد کے جنوبی حصہ کے لوگ آپ کو بزرگ مانتے تھے اور عزت کرتے تھے۔ راقم الحروف کے والد ضیاء الحسن صاحب (خدا بخشے) اگرچہ وزیرستان میں وائٹ بس انجینئر سرکاری ملازم تھے مگر فقیر صاحب کو ماہوار باقاعدگی سے چنڈہ بھیجا کرتے تھے۔ پاکستان بننے سے کچھ پہلے جیب نہرو نے سرحدی علاقہ کا دورہ کیا تھا تو میرن شاہ کے قریب اس کے ہوائی جہاز پر فقیر ایپی نے جس توپ سے فائر کئے تھے راقم الحروف کو وہ توپ بھی دیکھنے کا شرف حاصل ہوا تھا۔ آج مجاہدین افغانستان فقیر صاحب کی پیروی میں اسلام کے پورے کی آبیاری کر رہے ہیں۔ مصر کے رشید رضانا نے افغانوں کی بہت مدد کر کے کہا کہ یہی لوگ خلافت کا احیاء کر سکتے ہیں اگر عربی زبان کو اپنالیں۔ لہ

شیر شاہ کے ایک جی نے کھیت سے بالیں توڑیں تو اس کی ناک
بڑوں پر سختی میں چھید کر کے بالیں لٹکا دیں اور اسے الٹا لٹکا کر سفر میں
 لیے پھرتا رہا۔ فوج کے گزرنے سے کھیتی کو نقصان ہوا تو حضرت عمرؓ نے دس
 ہزار درہم معاوضہ دلوائے۔ ابو مسلم خولانی امیر معاویہؓ کو السلام علیکم ایہا الاحبیر

لہ رشید رضا، الخلافت، مصر - ۱۹۱۳ء

لہ ثروت مولت، ملت اسلامیہ کی مختصر تاریخ، ۱: ۱۵۳، مولد بالا، ۲: ۵۸، ۱۵۳۶ء -

لہ شبلی، الفاروق، ۲: ۱۵۴، بحوالہ الخراج، ۵۸ء -

یعنی اسے ملازم سلام علیکم کہہ کر خطاب کرتے۔ قرآن میں نبیؐ کو حکم ہوا کہ جو مسلمان آپ کی پیروی کرے اس کے لیے اپنا بازو نیچا کر دو (۲۶-۲۱۵)۔ پھر بھلا مسلمان میں افسری کا خناس کیسے باقی رہ سکتا ہے۔ حضرت عمرؓ نے تاجر کے گھوڑے کی جانچ کے لیے سواری کی تو وہ ہلاک ہو گیا۔ شہر یح نے ثالث بن کر فیصلہ کیا کہ آپ کی ذمہ داری ہے کہ گھوڑا صحیح سالم واپس کریں۔ اس پر ان کو قاضی مقرر کیا۔ علیہ عمرو بن العاص نے عیسائی عورت کا مکان کچی گنا قیمت دے کر اس کی مرضی کے خلاف گرا کر مسجد کی توسیع کی تو حضرت عمرؓ نے حکم دیا کہ مسجد کی جدید عمارت گرا کر دوبارہ مکان بنا کر عورت کے حوالہ کیا جائے۔ علیہ جب امیر آدمی کے غلاموں نے اونٹ چرا کر کھا لیا تو حضرت عمرؓ نے غلاموں کے مالک سے یہ کہتے ہوئی دو گنی قیمت دلوائی کہ تم ان کو بھوکا رکھتے ہو گے۔ علیہ غریب بچے نے امیر بچے کا کان کاٹ ڈالا حضورؐ نے کم عمری کی وجہ سے قصاص نہ دلویا اور غربت کی وجہ سے دیت عائد نہ کی رواہ ابو داؤد والنسائی بسندین صالحین۔ علیہ

قرآنی حکم کہ احمقوں کو مال نہ دو (النساء: ۵) کے مطابق سفوفہ

حجر کا قانون | عمل ہے جو شرع محمدی کے خلاف ہو اور اس میں ہوا کا اتباع

۱۔ التشریح الجنائی: ۳۱۸۱۱ مؤلف عبدالقادر عودہ۔

۲۔ مصطفیٰ السباعی: من روائع حضارتنا: ۹ بیروت۔

۳۔ امام مالک: الوطائر

۴۔ التاج الجامع للاصول: ۳: ۱۲ مصر۔

پایا جائے۔ مثلاً گانے والیوں اور کھیل کود والوں کو مال دینا۔ تہذیر یہ ہے کہ فاسق پر روپیہ خرچ کرے اور ان کی دعوت کرے اور اسی طرح کے ناجائز کام۔ صاحبین کے نزدیک دونوں قسم کے لوگوں کو قاضی ان کے مال میں تصرف سے روک سکتا ہے اور ان کانگروں ولی مقرر کر سکتا ہے۔ اس طرح امر اور صنعت کاروں کے فتنہ کا مداوا ہو سکتا ہے۔

شکر کی واپسی پر حضورؐ نے ڈانٹا کہ تم اس منتخب صدر کو کب ہٹانا چاہیے

بات سے کیوں عاجز رہے کہ میرا مقررہ امیر اگر میرے حکام کی پابندی نہ کرے تو تم دوسرے کو امیر بنا لو جو میرے احکام کی پابندی کرے۔ شرعی خلاف ورزی ممکن نہیں۔

۵ ذمی کا مال لشکرِ مسلم ہے حرام
فتویٰ تام شہر میں مشہور ہو گیا
چھوٹی نہ تھی بیٹھو نصاریٰ کا مال فوج
مسلم خدا کے حکم سے مجبور ہو گیا

عبدالقادر عودہ لکھتے ہیں کہ امام ابوحنیفہ کے نزدیک اگر حکمران زانی محسن کو عامی عدل کی بنیاد

مسلمان قتل کر دے تو اس کو سزا نہ ہوگی کیونکہ اس نے واجب کو سرا بنام

۶
دیا۔

اقس کی اسلامی عدل کی اس بنیاد ہی کو انہیں کی دفعہ ۲۲ میں پاش پاش کر دیا گیا۔

۷ کوئی تباہ و کہم بتلا نہیں کیا

۸ الفتاویٰ ہندیہ، ۵۱: ۵۵ مطبوعہ مصر۔ و اشباہ ذلک فیجرا قاضی عندہما۔

۹ البراد و حدیث نمبر ۲۶۲۔

۱۰ ہنگ درہ۔ محاصرہ اور نہ۔

۱۱ التشریح الجنائی الاسلامی ۱۱: ۳۲۱، ۳۲۲۔

ایک تاجر کا قیام عدل کے سلسلے میں کارنامہ اور بادشاہ کا تقویٰ

ہندوستان کی بہمنی سلطنت میں عدل شمالی طور پر نافذ تھا۔ بقول عبدالمحفیظ جس طرح دوسرے اسلامی حکمران انصاف رسانی کو اپنا اولین فرض سمجھتے تھے۔ اسی طرح بانی سلطنت علاء الدین حسن نے عدل گستری کو اپنا سب سے بڑا فرض سمجھا۔ اسی سلطنت کے ایک حکمران علاء الدین ثانی جمعہ کا خطبہ پڑھ رہے تھے اور اپنے لیے السلطان العادل و عیزہ کے الفاظ استعمال کئے۔ اس پر ایک عرب تاجر اٹھ کر کھڑا ہو گیا اور منبر کے قریب آ کر کہا کہ تو جھوٹ کہتا ہے تو عادل ہے نہ کریم تو ظالم ہے۔ جھوٹا ہے۔ مسلمانوں کے منبر پر کھڑے ہو کر جھوٹ بولتا ہے۔

تاجر کو دراصل یہ شکایت تھی کہ جو گھوڑے بادشاہ نے خریدے تھے ان کی قیمت سرکاری افسروں نے اس وقت تک ادا نہیں کی تھی۔ سلطان عرب کے الزام سے بہت متاثر ہوا۔ فوراً گھوڑوں کی قیمت دلوا دی۔ اپنے ملازموں کے فعل سے اتنا شرمندہ ہوا کہ زار و قطار روئے لگا۔ اس کے بعد وہ محل میں گیا اور پھر موت تک باہر نہ آیا لہٰذا الحکم تجدی میں رو کر عادل قاضی خدا سے مانگتا اور پاتا لہٰذا

انگریزوں کے اسلامی نظام عدل اور مغربی نظام عدل کا بعد المشرقیین

نظام کا بنیادی اصول یہ ہے کہ بادشاہ غلطی نہیں کر سکتا۔ اسی اصول کی نقالی میں پاکستان کے آئین میں بھی یہ شق داخل کر دی گئی کہ صدر وزراء و عیزہ کے دور حکومت میں

۱۔ عبدالمحفیظ، برصغیر پاک و ہند میں اسلامی نظام عدل گستری، ۱۵۳۱ مطبوعہ اسلام آباد۔
۲۔ ریاست علی، تاریخ انڈس، ۱: ۳۹۵، ۱: ۳۹۵، ۱: ۳۹۵، ۱: ۳۹۵۔

ان کے خلاف کوئی مقدمہ دائر نہیں کیا جاسکتا۔ انگریزوں کی تاریخ اس کی گواہ ہے کہ وہاں معمولی سے معمولی جرم پر عیسویوں کو موت کی سزا دی جاتی اور بڑے لوگوں اور مذہبی پادریوں کو بالکل معاف کر دیا جاتا یا معمولی سزائیں کافی سمجھی جاتی تھی۔ یہ ہمارا موضوع نہیں اس لیے صرف ایک مثال پر اکتفا کرتے ہیں۔ جب دنیا میں اسلامی عدل کا ڈنکا بجتا تھا۔ اس دور میں ہنری دوم نے ایک ایسے پادری پر عام عدالت میں مقدمہ چلانا چاہا جس نے ایک بہت بڑے آدمی کی بیٹی کی عصمت دری کرنے کے بعد اس کے باپ کو بھی قتل کر ڈالا تھا تو آرک بشپ نے اس پادری کو بادشاہ کے حوالے کرنے سے یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ میں اس کو پہلے ہی معطلی کی سزا دے چکا ہوں اور ایک آدمی کو اسی جرم پر دوبارہ سزا نہیں دی جاسکتی۔ ظاہر ہے کہ مقتول اور مقتولہ دونوں بڑے لوگ تھے اس لیے بادشاہ کو مقدمہ چلانے کا خیال بھی آگیا ورنہ مقدمہ کا خیال تک نہ آتا۔ بہر حال نتیجہ صفر ہی رہا۔

اسلام میں اس کا الٹ ہے۔ ضعیفوں اور کمزوروں اور چھوٹے لوگوں کے لیے نرمی ہے اور بڑے لوگوں کے لیے سختی۔ ابو زہرہ نے اپنی کتاب *فلسفۃ العقوبۃ فی الفقہ الاسلامی* القسم الثانی میں اس موضوع پر مفصل بحث کی ہے۔ حد

Sexual Life in England : ۱۱۰ By Dr. Ivan Bloch

مذکورہ مثال سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ جب یہ کہا جاتا ہے کہ اسلام میں پاپائیت یا حکومت پرستی نہیں تو اس کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ شرعی قوانین حکام اور علماء سب کے لیے ایک ہیں۔ لہ ہمارے ملک کی خاکسار تحریک جب زوں پر تھی تو نواز قضا کرنے پر عام خاکسار کو کم کوڑے مارے جاتے اور سالار اگر نواز قضا کرتا تو زیادہ کوڑے لگتے۔ علامہ مشرقی کا یہ طریقہ مذکورہ بالا اصول پر تھا۔

کے سلسلے میں غلام کی سزا میں تخفیف سے یہ اصول قرآن سے ثابت ہے۔ ایک فقرہ ملاحظہ ہو:

وهكذا يتبين أن العبد يخفف عنه مرتين أو لهما بتصنيف العقاب و
الثانية بأن تكون الة الضرب أخف من الالة التي يضرب بها الحر له
یعنی غلام کی سزا میں دو طرح سے کمی ہوگئی۔ اول یہ کہ اس کی سزا نصف ہوگی۔
دوسرے یہ کہ جس پھڑی سے اسے مارا جائے گا وہ بھی ایسی ہوگی جو آزاد کی
نسبت کم تکلیف دینے والی ہو۔

اس اصول کو ہم ان کے الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں:

ولهذا انتهی الی ان مقتضى القواعد الفقهية المأخوذة من نصوص
القرآن والسنة لامن اقوال الفقهاء انه ينبغي تخفيف العقاب
"بالنسبة الفقراء الناس والذين يعملون في اعمال يستحقها الناس
ولا يقبل عليها ذوالمكانات الرفيعة سیراً على قاعدة ان الجريمة
تكبر بکبر المجرم وتهون بهوانه والعقوبة تتبع
للجريمة لانها جزاؤها والجزاء يكون بمقدار العمل وعلى
وثقه وان هذا هو العدل المطلق الذي اناس
السبيل اليه كتاب الله تعالى وسنة رسوله الامين
صلى الله تعالى عليه وسلم له

یعنی ان وجوہات سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ فقہاء کے اقوال سے نہ سہی لیکن
لیکن قرآن و سنت سے جو قواعد فقہیہ ماخوذ ہوتے ہیں وہ یہ ہیں: کہ عزیز لوگ

اوردہ لوگ جو ان کاموں کو سرانجام دیتے ہیں جن کاموں کو دوسرے لوگ تجارت سے دیکھتے ہیں ان کو جرائم کی سزا نسبتاً ہلکی دی جانی چاہیے اس کی وجہ یہ ہے کہ قاعدہ یہ ہے کہ جرم مجرم کے بڑے ہونے کی وجہ سے بڑھ جاتا ہے اور مجرم کے کمتر ہونے کی وجہ سے جرم بھی کم ہو جاتا ہے۔ اور سزا جرم کے تابع ہوتی ہے کیونکہ وہ اس کی جزاء ہوتی ہے اور اس کی مقدار عمل کی مقدار کے موافق ہوتی ہے۔ یہی وہ حقیقی عدل ہے جو اللہ کی کتاب اور اس کے رسول ﷺ اللہ علیہ وسلم کی سنت سے واضح ہوتا ہے۔

شاید اسی اصول کے تحت بلبین نے قاضی کو شراب پینے کے جرم میں موت کی سزا دی۔ روزہ توڑنے کا کفارہ ساٹھ روزے یا ساٹھ مساکین کا کھانا ہے۔ آئیے اب مذکورہ بالا اصول کا بھارتی تاریخ میں مثالوں سے دیکھیں سپین کے حکمران المحکم سے یہ گناہ ہوا کہ وہ رمضان میں دن کو محل میں چلا گیا اس نے اس گناہ کا کفارہ بھیجی سے پوچھا۔ انہوں نے کہا کہ دو ماہ متواتر روزے رکھو جب بخشش ہو سکتی ہے۔ اس وقت تو حاضرین چپ ہو گئے۔ دربار سے واپسی پر آپ سے پوچھا گیا کہ کیا امام ماکٹ نے اس کفارہ کا کوئی بدل بھی بتایا ہے یا نہیں۔ بیجی نے جواب دیا کہ معاوضہ ضرور ہے لیکن اگر میں سلطان کو اس سخت سزا کا معاوضہ بتا دیتا تو اس کو مکر اس گناہ کی جرأت ہوتی۔ اس پابند شرع بادشاہ نے فتوے پر پوری طرح عمل کیا۔

ایک مرتبہ سلطان محمود خیمہ میں تنہا بیٹھا تھا کہ فریاد آئی۔ محمود نے پوچھا

کہ تم پر کس نے ظلم کیا ہے؟ اس نے کہا کہ آپ نے۔ بات یہ ہے کہ آپ کے فیلبان نے میرے کھجور کے درخت سے ہاتھی باندھ رکھا ہے اور خود کھجور کے درخت پر چڑھ کر کھجوریں توڑ توڑ کر نیچے پھینک رہا ہے۔ میں غریب آدمی ہوں۔ محمود نے خود جا کر تحقیقات کی اور حکم دیا کہ فیلبان کی گردن میں رسی باندھ کر اسے کھجور کے درخت سے لٹکا دیا جائے۔ محمود کے حاجب کو جس نے کسی فقیر کا خچر بیگار میں پکڑ لیا تھا موت کی سزا دی۔ ان فیصلوں سے اختلاف تو ہو سکتا ہے مگر تاریخی واقعات یوں ہی ہیں۔

گجرات کے حکمران احمد شاہ اول کے داماد نے کسی کو بے قصور قتل کر دیا بادشاہ نے اس کو باندھ کر قاضی کے پاس بھیج دیا۔ قاضی نے واپسین کو دوسواونٹ کے قصاص پر راضی کر کے بادشاہ کے سامنے پیش کر دیا لیکن بادشاہ نے اختلاف کرتے ہوئے کہا کہ اس طرح دولت مند لوگ ناحق خون کسے میں دلیر ہو جائیں گے۔ غرض کہ داماد کو قصاص میں قتل کر دیا اور اس کی لاش ایک روز تک لٹکتی رہی تاکہ ظالم عبرت حاصل کریں۔ اس واقعہ کو میں نے ملک کے ایک چھوٹی کے قانون دان کے سامنے بیان کیا تو وہ کہنے لگے کہ بادشاہ کو یہ اختیار حاصل نہیں تھا کہ اونٹوں کی دیت کو رد کر کے قتل کی سزا دے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ دیت یا قصاص ایک ولی کا حق ہوتا ہے اس کے لیے ولی دیت قبول کرنے کو تیار ہے لیکن ایک حق حکومت اور عوام کا بھی ہوتا ہے اس واقعہ میں آئندہ دولت مندوں

۱۔ صباح الدین: ہندوستان کی بزم رفتہ کی سچی کہانیاں، ۱: ۶۷، ۷۴، ۸۲، ۵، مطبوعہ اعظم گڑھ۔
۲۔ مولہ بالا ص ۱۵۲، ۱۵۵۔ مغربی تہذیب میں اس کا الٹ ہے۔

کو قتل سے باز رکھنے کے لیے جانی قصاص پر بادشاہ کا اصرار خلاف شرع قرار نہ دیا جائے گا۔ خاص کر اس خاص کیس میں بادشاہ کا فیصلہ اقرب الی الصواب تھا۔ عبدالرحمن الجبیری نے فقہ اربعین اپنی کتاب میں خوب بحث کی ہے اس کا اردو ترجمہ بھی چھپ چکا ہے۔ وہاں اصولی بحث دیکھی جاسکتی ہے۔ (۲۶۵: ۵)

برٹینڈرسل کا خیال ہے کہ مزدوروں کی یونین سازی غیر ضروری مشکلات کے لیے اگر عدالتیں صحیح اور جلد

انصاف مہیا کریں تو یونینوں کی ضرورت نہ رہے۔ اسلام کے عدالتی نظام میں ایسا ہی ہوتا ہے۔ مثلاً خلیفہ منصور حج کرنے گیا تو سامان اٹھانے والے مزدوروں کو پیسے کم دیئے۔ مزدور فوراً قاضی کے پاس گئے اور قاضی نے منصور کو عدالت میں طلب کر کے زیادہ پیسے دلوائے۔ اس انصاف سے خلیفہ نے خوش ہو کر قاضی کو انعام دیا۔ ڈاکٹر اقبال نے شاہ مراد کا واقعہ نظم کیا ہے اس نے ایک کاریگر کے گاؤں کو ناپسند ہونے کی بنا پر غصہ میں اس کا ہاتھ کٹوا دیا۔ کاریگر قاضی کے پاس گیا اور قاضی نے قصاص میں بادشاہ کے ہاتھ کاٹنے کا حکم صادر کر دیا۔ بادشاہ نے ہاتھ آگے کڑیا کہ اسے کاٹ دیا جائے۔ یہ انصاف دیکھ کر کاریگر کو بادشاہ پر رحم آ گیا اور قرآن کی اس آیت ان الله يامرکم بالعدل والاحسان کے مطابق قاضی نے عدل کرتے ہوئے قصاص کا حکم دیا۔ لیکن کاریگر نے بادشاہ پر احسان کرتے ہوئے اسے معاف کر دیا۔ پس آئین ۷۳ کی دفعہ ۲۸ میں جباروں کی عدالتی ہے۔

اسلامی نظام عدل کی ایک درخشندہ مثال | سندھ کو باب الاسلام کہا جاتا ہے۔ یہاں ایک زمانے میں

عربی بولی جاتی تھی جس کا اثر یہ ہے کہ سندھی زبان میں سب سے زیادہ عربی کے الفاظ ہیں اور گنتی میں تو اب تک عین عربی ہند سے ہی رائج ہیں۔ حضرت عمرؓ اور عثمانؓ کے دور میں بلوچستان مکران۔ سندھ میں مسلم افواج داخل ہو گئی تھیں۔ خضدار میں خارجیوں نے ایسی عدل و انصاف کی حکومت اولین دور میں قائم کی اور ایسے معاشرے کو جنم دیا جہاں کہ چوری کا نام تک کوئی نہ جانتا تھا۔ لوگ اپنے دروازوں کو کھلا چھوڑ کر جہاں مرضی گھوم آتے۔ مسافر مسجد میں سامان رکھ کر بے فکر گھومتا یا رات کو سو جاتا۔ کسی قسم کی چوری کا سوال ہی ان لوگوں کے سامنے نہیں پیدا ہوتا تھا۔ ۱۷

سندھ کے تخت پر شاہ بیگ کے بعد اس کا بیٹا شاہ حسن بیٹھا تو اس نے اپنی حکومت کے قائم کردہ نظام عدل کو پرکھنے کے لیے بعض تاجروں سے چند گھوڑے خریدے اور عمداً تساہل اور تاخیر سے کام لیا۔ اس دور میں کورٹ فیس نہ تھی۔ تاجروں نے قاضی سے رجوع کیا۔ اس زمانے میں وہاں شکر اللہ قاضی تھے جو شیخ نظام الدین ٹھٹھوی سندھی یکے از مرتبین فتاویٰ عالمگیری کے دادا تھے۔

۱۷ ۱۵۰ھ میں تھانہ اور بھڑوچ پر حملہ ہوا۔ (بلاذری، فتوح البلدان باب فتوح السند۔
۱۷ مکران وغیرہ کے علاقے کے لوگ راتوں کو گھروں کے دروازے بند نہ کرتے تھے اور بہت مکانات کے تو دروازے ہی نہ لگتے تھے۔ البتہ کتے بکری وغیرہ سے حفاظت کے لیے کوئی ترکیب کر لی جاتی ہے
دیا قوت جموی، معجم البلدان، ۱۵، ۱۶، ۱۷ دیکھئے لفظ فزادہ جس کو آج کل خضدار کہا جاتا ہے۔

قاضی موصوف نے مدعا علیہ کی حیثیت سے بادشاہ کو عدالت میں طلب کیا اور اسے مدعی تاجروں کے ساتھ کھڑا ہونے کا حکم دیا۔ قعدہ مختصر بادشاہ کے خلاف فیصلہ صادر ہونے پر تاجروں کو قیمت ادا کر دی گئی۔ اس کے بعد قاضی صاحب اٹھے اور آداب سلطانی بجالائے اور سلطان کو اپنے پاس بٹھایا۔ اب بادشاہ نے تلوار نکالی جو اس نے قبائیں چھپا رکھی تھی اور اسے قاضی کے سامنے رکھتے ہوئے کہا: ”یہ تلوار میں نے آپ کے لیے رکھی تھی اگر آپ صحیح فیصلہ نہ کرتے اور میرے لحاظ میں اپنے مقام کا لحاظ نہ رکھتے تو اس تلوار سے آپ کی گردن اڑا دیتا“ تحفۃ الکرام میں تاریخ طاہری کے حوالے سے مزید لکھا ہے کہ قاضی نے بھی (بادشاہ کی بات سن کر) مسند کے نیچے سے برہنہ تلوار نکال کر دکھائی (اور کہا) ”میں نے بھی یہ ارادہ کر رکھا تھا کہ مبادا بادشاہ خلاف شریعت قدم اٹھائے اور کوئی شخص اسے ٹوکنے کی جرأت نہ کرے تو میں خود اس تلوار سے سیاست شرعی بجالاؤں اللہ سبحانہ! کیا دور تھا کہ بلوچستان و سندھ میں بادشاہ - قاضی - اور عوام نے متحد ہو کر خلافت راشدہ جیسا عدل انصاف کا معاشرہ قائم کر رکھا تھا۔ یا آج کا دور ہے کہ اسی سندھ کے لوگوں کو غیر ملکی پروپگنڈہ اور نفسیاتی جنگ سے کام لیکر بچوں عورتوں کے گناہ مومنین مسافروں پر حملوں کے ذریعے مسلمانوں کے اتحاد کو ختم کر کے کافروں کی غلامی اور خدا و رسولؐ سے انحراف کی طرف دھکیلنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ اور ڈیڑھ سو برس پہلے کا بول بالا ہونا ہے

بین تفاوت رہ اندکجا ست تا ربکجا

حدیث میں ہے جو خروج میں نیک و بد پر تشدد کرے وہ مجھ سے نہیں ملے

لے نہ بہتہ الخواطر ۴، ۱۳۸، ۱۳۸، تحفۃ الکرام ۵۹۲، بحوالہ محمد اسحاق بھٹی، برصغیر پاک و ہند میں علم فقہ، ۲۷۹، ۲۷۸، ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور ۱۹۷۳ء، ص ۱۹۳، منخرج علی آستخانی ص ۱۷۲ برہاننا حیر دار لویتعناش ص ۱۰۵، ...، فلیس منی۔ (مجموع نواری ۱۱/۱۳۸۱) مصر

برٹریٹنڈرسل جرائم - قانون اور سزا پر گفتگو
عدل کے چند بنیادی اصول کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ سزائیں اس لیے

دی جانی چاہتے تاکہ لوگوں کو جرم سے باز رکھا جاسکے اگرچہ آج کل ایسا بہت کم ہوتا ہے۔ مزید لکھتا ہے کہ اگر جرائم اس بات سے ہو جائیں کہ مجرموں کو انعام دیا جاتا ہے تو مجھے اس طریقہ کار پر اعتراض نہ ہوگا۔ میں تخیل میں ایسا طریقہ کار سوچتا ہوں جس میں کہ عوام کو یہ یقین دلا دیا جائے کہ یہ سزا پانے والے مجرم قتل کر دیئے گئے ہیں۔ مگر حقیقت میں ان کو جنوبی سمندروں کے جزیرے میں بھیج دیا جائے جہاں وہ بیکاری کی پر سکون زندگی گزار سکیں۔ ایسا طریقہ کار لوگوں کو جرائم سے باز بھی رکھے گا اور انتقامی بھی نہ ہوگا۔ اس طریقے میں مجھے صرف ایک ہی بات کا خدشہ ہے کہ کسی نہ کسی دن کوٹی صحافی وہاں پہنچ جائے گا اور بھانڈہ پھوٹ جائے گا۔ عمر بن عبدالعزیز نے خراسان کے والی کو لکھا کہ تمہارا یہ لکھنا کہ اہل خراسان کو کوڑے اور تلوار کے سوا کوٹی چیز درست نہیں کر سکتی بالکل غلط ہے۔ ان کو صرف عدل اور حق درست کر سکتا ہے۔ اسی کو عام کرو۔ (تاریخ الخلفاء: ۲۲۲)

پس اسلام میں جرائم سے باز رکھنے کی خاطر سزائیں شاید سخت ہیں مگر عوام کو عیب چھپانے کی تاکید ہے تاکہ واقعی سزائیں زیادہ نہ ملیں۔ قتل کی سزا میں بھی معافی اور دیت کی گنجائش ہے بشرطیکہ وژنا مان جائیں۔

ابو یوسفؒ لکھتے ہیں: جس پر چوری کا مشبہ یا وہم ہو یا کسی دوسرے جرم کا تو اسے مارنا، ڈرانا یا دھکانا نہیں چاہیے۔ جس شخص کے ساتھ ایسا کیا گیا تو

عدل کی ایک اہم خصوصیت **نظم ہونے سے پہلے اس کی روک تھام** یہ ہے کہ اسلام جرائم ہونے سے پہلے اس کی روک تھام کرتا ہے۔ وہ تبلیغ حکمت اور احتساب کے ذریعے ایسا معاشرہ پیدا کرتا ہے کہ جس میں لوگ خدا سے محبت اور خوف کے امتزاج کی وجہ سے جرائم سے باز رہیں۔

اسلامی نظام عدل حکمت کا نتیجہ تھا کہ حضرت ابو بکرؓ نے جب حضرت عمرؓ کو قاضی بنایا تو دو سال تک کوئی مقدمہ نہیں آیا۔ اکثر لوگ اختلاف کی صورت میں مفتیوں سے شرعی مسئلہ معلوم کر کے آپس میں معاملات کا فیصلہ کر لیتے تھے تو عدالت میں جانے کی نوبت کم ہی آتی۔ مسلمان کے ہاں چالیس دن مقدمہ نہ آیا۔^۱ اسلامی حکمت اور قوانین کا نتیجہ تھا کہ گجرات کے بادشاہ احمد شاہ کے ۳۳ سالہ دور میں صرف دو قتل ہوئے جبکہ جمہوری امریکہ میں سائینٹفک سامان سے لیس پولیس کے باوجود ہر سال تقریباً ۵ ہزار قتل ہو جاتے ہیں۔ آج امریکہ میں گاکوٹ و کالو سے اربوں ڈالروں کا مال چوری کرتے ہیں۔ نقب سے مال چوری کرتے ہیں۔^۲ نقب زنی اور کاروں کی چوری کی بھی کوئی انتہا نہیں ہے۔ لیکن دکن کی تاریخ عدل کا ذکر کرتے ہوئے عبدالحمید لکھتے ہیں، اسی انتظام کا نتیجہ تھا بقول صاحب تاریخ قطب شاہی ایک بڑھیا سرپرستت میں زرد زبور رکھ کر اکیلی احمد نگر اور بیجا پور کی سرحد تک جاسکتی تھی۔^۳

^۱ اسد انوار، تذکرہ مسلمان بن رہیہ ماہی
^۲ عبدالحمید، برصغیر پاک و ہند میں اسلامی نظام عدل گستری، مطبوعہ اسلام آباد۔

^۳ محور بالا ص ۹۰ اور ۱۰۰۔

اگر وہ چوری قتل یا قابل حد جرم کا اقرار کر لے تو یہ اقرار قابل لحاظ نہ ہوگا یعنی جائز نہ ہوگا کہ اس اقرار کی وجہ سے اس کا ہاتھ کاٹا جائے یا مواخذہ کیا جائے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ جسے بھوکا رکھا جائے، ڈرایا جائے یا قید میں رکھا جائے تو عید نہیں۔ کہ وہ اپنے خلاف کسی جرم کا اقرار کر لے۔ چوری کے ملزم کو مارا گیا تو اس نے اقرار کر لیا پھر عمر بن عبدالعزیز نے کہا کہ اسکا ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا کیونکہ اس نے یہ اقرار مار کے بعد کیا..... یہ جائز نہیں کہ کسی کو محض دوسرے کی تہمت پر حوالات میں بند کر دیا جائے حضورؐ تہمت کی بنا پر مواخذہ نہیں کرتے تھے۔ چاہیے کہ مدعی و مدعا علیہ کو ایک جگہ اکٹھا کیا جائے اگر مدعی ثبوت پیش کر دے تو فیصلہ کر دیا جائے ورنہ مدعا علیہ کو شخصی ضمانت پر رہا کر دینا چاہیے پھر اگر مدعی ثبوت پیش کر دے تو ٹھیک ہے ورنہ ملزم سے کوئی تعرض نہ کیا جائے۔ صحابہ حدود جاری کرنے سے اتنا بچتے تھے اور شبہات کی بنا پر حدود کو ٹالنا اتنا اچھا سمجھتے تھے کہ جب چور پکڑا ہوا آتا تو اس سے کہتے کیا تو نے چوری کی ہے۔ کہو؛ نہیں.... حضورؐ کے پاس ایک شخص لایا گیا تو آپ نے اس سے کہا مجھے تو یہ چور معلوم نہیں ہوتا..... آپ نے فرمایا میرا خیال نہیں کہ اس نے چوری کی ہے۔ کیا تو نے چوری کی ہے؟..... ابو ہریرہ کے پاس ایک شخص لایا گیا۔ آپ نے اس سے پوچھا کہ کیا تو نے چوری کی ہے۔ کہہ دے کہ نہیں۔ حضرت علیؓ کے پاس مع دو گواہ کے ایک شخص لایا گیا تو آپ نے گواہوں کو دھمکی دی کہ اگر جھوٹا گواہ میرے پاس لایا جائے گا تو میں اس کو فلاں فلاں سزا دوں گا۔ پھر آپ نے گواہوں کو طلب کیا تو ان کا کہیں پتہ نہ تھا۔ اس پر آپ نے اس شخص کو چھوڑ دیا۔ ابو یوسفؒ لکھتے ہیں کہ حضرت

لے کتاب الخراج، ص ۱۴۵-۱۴۶ یاد رہے کہ چوری کا ہرجا مغلیہ دور میں پولیس سے وصول کیا جاتا تھا۔ (حوالہ آرہے)

علیؑ کے پاس ایک شخص آیا اور کہا کہ میں نے چوری کی ہے۔ آپ نے اسے جھڑک دیا۔ وہ دوبارہ آیا اور پھر اقرار کیا۔ اس پر آپؐ نے فرمایا کہ اب تو نے خود ہی اپنے خلاف مکمل شہادت دیدی۔ پس آپ نے اس کا ہاتھ کٹوا دیا۔ حضرت عمرؓ کے پاس ایک عورت لائی گئی جس نے چار بار زنا کا اقرار کیا تھا۔ آپؐ نے کہا کہ اب بھی اگر یہ رجوع کر لے تو ہم اس پر حد قائم نہ کریں گے۔ لیکن برٹریڈرسل لکھتا ہے کہ ہم سب چاہتے ہیں کہ ایک ایسی سوسائٹی معرض وجود میں آجائے جس میں جبرکرم سے کم ہو اور لوگ خود بہ خود ایسے طرز عمل کو اپنالیں جن کی بنیاد امداد و باہمی اور معاونت پر ہو۔ منتر بنی دنیا کو معلوم ہونا چاہیے کہ ایسی سوسائٹی صرف مسلمانوں نے ہی قائم کر کے دکھائی ہے۔ رسل مزید لکھتا ہے کہ امریکہ نے بنیادی حقوق کے اصول سے متاثر ہو کر اپنے آئین میں یہ بات لکھ دی کہ کسی شخص کی زندگی یا اس کی آزادی یا اس کی ملکیت کو بغیر قانونی عدالتی طریقہ کار کے سلب نہیں کیا جاسکتا۔ مزید یہ بھی لکھ دیا کہ وہ قانون جس کے تحت مقدمہ چلایا جائے وہ اس وقت موجود ہونا چاہیے جبکہ اس نے وہ فعل کیا ہو جس کی وجہ سے مقدمہ چلایا جا رہا ہے۔ انگریز اس قسم کی پابندی گرفتاری سے

لے محمولہ بالا ص ۱۶۹، ۱۷۰۔

لے دیکھئے اس کی محمولہ بالا کتاب، ص ۸۳

سے شکی میں جب باب عالی کو آگ لگی تو باب عالی کی دوبارہ تعمیر کے سلسلے میں ارد گرد کے مکان خریدے گئے۔ لیکن ایک بڑھیا نے مکان بیچنے سے انکار کر دیا تو خلیفہ دھونس یا مال سے بھی

اس زمین کو حاصل نہ کر سکا اور بڑھیا نے خلیفہ کو ناکام کر دیا۔ ڈاکٹر عزیز دولت عثمانیہ: ۲۰

۳۷۹، ۳۷۰ مطبوعہ اعظم گڑھ بحوالہ لارڈ لارینٹ۔

متعلق نام کو تو تسلیم کرتے ہیں۔ مگر مشکل حالات میں استثناء کی آڑ لے لیتے ہیں۔ آئرلینڈ اور ہندوستان میں جیب انگریزوں کی حکومت تھی تو وہ اکثر ان اصولوں کی بڑی خلاف ورزی کرتے تھے لہٰذا پروفیسر بریفالٹ اپنی کتاب Making of Humanity (تشکیل انسانیت) میں تسلیم کرتا ہے کہ انسانی حقوق و آزادی سے متعلق تمام قوانین اور فلسفہ یورپ والوں نے مسلمانوں اور قرآن ہی سے سیکھا ہے۔ امریکہ نے آئین بنانے اور لاطینی امریکہ نے آزادی کی جدوجہد کے اصول بھی مسلمانوں سے لیے ہیں۔ الخ

ایڈمنڈ برک یعنی انگلینڈ کے مشہور سیاست دان اور ممبر پارلیمنٹ نے اعلان کیا کہ محمدی قانون جو شاہ سے ادنیٰ ترین شخص کے لیے یکساں ہے۔ یہ قانون دنیا کے سب سے عاقلانہ اور عالمانہ فلسفہ قانون سے مرکب ہے۔ یہ دنیا کا سب سے روشن و ترقی یافتہ قانون ہے۔

Hartwig Hirschfeld. پی۔ ایچ۔ ڈی لکھتا ہے کہ قرآن تمام سائنس کا منبع ہے۔ مورخ ولیم ڈریپر لکھتا ہے کہ نسل انسانی پر محمدؐ سب سے زیادہ اثر انداز ہوئے ہیں۔ نیپولین کہا کرتا تھا کہ وہ وقت دور نہیں جبکہ میں دنیا کے تمام ممالک کے عقلمند اور تعلیم یافتہ آدمیوں کو اکٹھا کر کے قرآن کے مطابق ایسا نظام قائم کروں گا جس سے ہر طرف خوشی ہی خوشی ہوگی۔ دنیا میں صرف قرآن کے اصول ہی حقیقی طور پر سچے ہیں۔ برنارڈشا لکھتا ہے کہ آپ ہی انسانیت کے نجات دہندہ ہیں۔ میں یہ یقین رکھتا ہوں کہ اگر آج کوئی ان جیسا شخص دنیا کا ڈکٹیٹر بن جائے تو تمام مشکلات حل ہو جائیں اور ہر طرف امن و خوشی کا دور دورہ ہو

لہٰذا دیکھئے اس کی محولہ بالا کتاب ص ۸۰۔

۲۷ پی ۲۷۔ ڈی ص ۸۶ جرنل ج X X VI - ۱۹۷۴ تحقیق حبشس حمود الرحمن۔ سلسلہ زیر دیکھئے
مائیکل۔ ایچ ہارٹ: دی ہنڈ بک: ۲۰۔

جائے میں پیش گوئی کر چکا ہوں اگلی صدی میں اسلام یورپ میں مقبول ہو جائے گا۔ اور ابھی سے اس کی شروعات ہو چکی ہیں۔ ایچ۔ جی ویلز تسلیم کرنے پر مجبور ہے کہ آج کی دنیا کو جو بھی روشنی ملی ہے وہ عربوں سے ملی ہے۔ لہ

اسلامی نظام میں ملزموں کو مارپیٹ کی بجائے جرائم کی تفتیش
عدل اور حکمت علم و عقل اور ذہنی کاوش سے کی جاتی تھی یہ چیز بھی مغرب

نے ہم سے ہی سیکھی ہے گو ہم نے بعد کو ان سے مارپیٹ سیکھی۔ ایسا اسلامی تہذیب کے زوال کے بعد ہوا۔ ابن النومی کے بارے میں منقول ہے کہ ان کے پاس چوری کے دو ملزم لائے گئے۔ انہوں نے ان کو اپنے سامنے کھڑا کیا۔ پھر ملازموں سے پینے کے لیے پانی مانگا۔ جب پانی آگیا تو قصد اپنے ہاتھ سے گلاس چھوڑ دیا جو گر کر ٹوٹ گیا۔ ان میں ایک آدمی اس کے اچانک گر کر ٹوٹنے سے گھبرا گیا اور دوسرا اسی طرح کھڑا رہا۔ اس گھبرانے والے سے کہہ دیا کہ چلا جائے اور دوسرے کو حکم دیا کہ مال مسرتہ برآمد کرے۔ ان سے پوچھا گیا کہ آپ نے کیسے معلوم کر لیا کہ یہ چور ہے تو انہوں نے کہا کہ چور کا دل مضبوط ہوتا ہے وہ نہیں گھبراتا اور گھبرانے والا اس لیے بری ہوا کہ اگر گھر میں چوہا بھی حرکت کرتا تو یہ گھبرا کر بھاگ جاتا اور یہ خنیف سی حرکت بھی اس کو چوری سے روک دیتی۔ ایک شخص کے پانچ سو دینار چوری ہو گئے وہ سب مشتبہ لوگوں کو حاکم کے پاس لے گیا۔ حاکم نے ان سے کہا کہ میں مارپیٹ نہ کروں گا میرے پاس ایک لمبی ڈور ہے جو ایک اندھیرے کمرے میں پھیلی ہوئی ہے۔ تم سب اس

میں جاؤ اور ہر ایک شخص اس کو ہاتھ میں لے کر آخر تک ہاتھ لگائے چلا جائے اور ہاتھ کو آستین میں پھپکا کر باہر آتا رہے۔ یہ ڈور چور کے ہاتھ پر لپٹ جائے گی حاکم نے ڈور کو پسے ہوئے کوئلے سے کالا کر دیا تھا۔ ہر شخص نے اندھیرے میں ڈور پر اپنے ہاتھ کو کھینچا سوائے ایک شخص کے۔ جب سب لوگ باہر آگئے تو ان کے ہاتھوں کو دیکھا تو سب کے ہاتھ سیاہ تھے سوائے ایک شخص کے جس کو پکڑ لیا گیا۔ اور وہ اقرار ہی ہو گیا۔ شیر شاہ کے دور میں علاقوں کے حاکم اس بات کے ذمہ دار ہوئے تھے کہ ان کے علاقے میں حیرم نہ ہو اور اگر ہو تو ملزم پکڑا جائے۔ ایک مرتبہ دو گاؤں کی سرحد پر قتل ہو گیا اور کوئی حاکم جائے قتل کو اپنے علاقے میں واقع تسلیم کرنے پر تیار نہ ہوا۔ کیونکہ اس کی سرحد سے متعلق تنازعہ چلا آ رہا تھا۔ آخر کار شیر شاہ نے دو آدمیوں کو جائے قتل کے پاس درخت کاٹنے کے لیے بھیجا جہاں سے مقتول کی لاش ملی تھی۔ اس پر ایک آدمی نے آکر شور مچانا شروع کر دیا کہ یہ درخت کیوں کاٹ رہے ہو۔ اس طرح یہ شخص گزرقار لیا گیا۔ اس گاؤں کے مقدم سے پوچھا کہ درخت کے کاٹے جانے کو تم کو علم ہو گیا۔ اور آدمی کے سر کٹنے کی خبر نہ ہوئی غرضیکہ اس ترکیب سے قاتل کا پتہ چل گیا۔ لے

تعجب ہے کہ بیسویں صدی کے حکمران حضور کو نبی بھی مانتے ہیں پھر ختم نبوت کو بھی مانتے ہیں مگر قانون میں اپنے کو حضور اور خلفائے راشدین سے بھی بلند مقام اور صاحب اقتدار کا درجہ دیتے ہیں پھر یہ بھی سمجھتے ہیں کہ وہ قرآن و سنت سے ہٹ کر قانون سازی کر کے مسلمان رہ سکتے ہیں۔

لے کتاب الاذکیاء، مولفہ ابن جوزی - ۶۲ - سیانہ دو دوروں کا مقدمہ شہر ہے ۱۷۰
 لے ہندوستان کی بزم رفتہ کی سچی کہانیاں مطبوعہ اعظم گڑھ ج ۱ ص ۴۴ بحوالہ تاریخ داؤدی -

ایک حاجی نے حج پر جانے سے پہلے ہزار دینار ایک ازند کے درخت کے نیچے گڑھا کھود کر دبا دیئے۔ حج سے واپس آ کر دیکھا تو نہ ملے۔ لوگوں نے اس کو عضد الدولہ کے پاس جانے کا مشورہ دیا۔ اس نے کہا کہ کیا وہ غیب واں ہے؟ مگر لوگوں کے اصرار سے وہ چلا گیا۔ عضد الدولہ نے تمام جگہوں کو جن کر لیا اور پوچھا کہ اس سال ازند کی جڑوں سے کس نے علاج کیا ہے۔ اس طرح سے اس درخت کی جڑیں لانے والے کا کھوج لگا کر رقم برآمد کر لی گئی۔ اسی دور کے دوسرے حاجی کا قصہ ہے جس نے قیمتی ہار امانت رکھوایا مگر رکھنے والا منکر ہو گیا۔ عضد الدولہ نے حاجی کو خان کی دوکان کے سامنے روزانہ بیٹھنے کا مشورہ دیا۔ چوتھے روز عضد الدولہ وہاں سے گزرا اور مع ساتھیوں کے اس سے بڑے اعزاز و اکرام سے پیش آیا۔ جس کو دیکھ کر خائن کو خوف پیدا ہوا اور حاجی کو بلا کر اپنے حافظہ کی کمزوری کا بہانہ کرتے ہوئے ہار واپس کر دیا۔ پھر خائن کو عبرت ناک سزا دی گئی۔ اسی طرح سے ایک عورت نے ابن النعمی پولیس کے سربراہ سے شکایت کی کہ اس کے خاوند نے دوسری شادی کر لی ہے اور اس کا اور اس کی اولاد کا خیال کرنا چھوڑ دیا ہے۔ ابن النعمی نے بہانے سے خاوند کو بلایا اور باتوں میں یہ ظاہر کیا کہ اس کی فلاں بیوی ان کی رشتہ دار ہے اور اس طرح سے وہ بھی ان کا رشتہ دار ہی ٹھہرتا ہے۔ پھر اس کی بیٹیوں کا نام لے کر ان کی خیر و عافیت دریافت کی اس کے بعد سے خاوند نے پہلی بیوی اور اس کی اولاد کی طرف سے بے توجہی برتنی چھوڑ دی۔ قاضی القضاة شامی کے پاس دو شخص آئے۔ ایک کا دعوے تھا کہ اس نے دوسرے کے پاس ایک مسجد میں دینار امانت رکھنے کو دیئے تھے۔ مگر دوسرا منکر تھا۔ قاضی نے طرم کو بٹھالیا اور سائل کو اس مسجد سے قرآن لانے کو کہا تا کہ وہ حلف لے

سکیں۔ جب وہ چلا گیا تو کچھ دیر بعد ملزم سے پوچھا کہ کیا وہ شخص اس مسجد تک پہنچ گیا ہوگا اس نے جواب دیا کہ ابھی نہیں اس کا یہ جواب اقرار کے مانند ہو گیا اور اس کو رقم واپس کرنی پڑی۔ اسی قسم کا واقعہ ایاس بن معاویہ کے ساتھ پیش آیا۔ اس واقعہ میں امانت ایک درخت کے نیچے سپرد کی گئی تھی۔ پس سائل کو درخت کے پاس بھیجا گیا کہ شاید اس نے وہاں دفن کر دیا ہو۔ اور پھر بھول چوک ہو گئی ہو۔ اور اس کو وہاں پہنچ کر یاد آ جائے الخ۔ یوں خائن سے اقرار کرایا گیا۔ خلیفہ منصور نے ایک روز دریچے سے دیکھا کہ ایک شخص سڑکوں پر پریشان پھر رہا ہے۔ اس کو بلوانے پر تہہ چلا کہ اس نے مال بیوی کے سپرد کیا تھا اور وہ کہتی ہے کہ چوری ہو گیا حالانکہ گھر میں نقب و عینہ کا کوئی نشان نہیں اور شادی کو سال ہوا ہے۔ منصور نے اس کو تیز خوشبو کا عطر دیا اور عزم غلط کرنے کا مشورہ دیا۔ پھر چار آدمیوں کو اس عطر کی خوشبو سنگھا کر کہا کہ بازاروں میں پھرو اور ایسی خوشبو والے کو کپڑا لاؤ۔ اس شخص نے عطر لے جا کر اپنی بیوی کو دیا اس نے خوشبو سے متاثر ہو کر اپنے آشنا کو بلا بھیجا اور اس کو عطر لگایا۔ وہ عطر لگا کر گھومنے نکلا تو کپڑا لگایا کیونکہ وہ نایاب قسم کا عطر تھا۔ اس لیے اس کو مال حاضر کرنا پڑا۔ ایک امانت سے منکر کی شکایت ایاس ابن معاویہ کے پاس کی گئی۔ ایاس نے خائن کو بلا کر کہا کہ ہمارے پاس کثیر مال آ گیا ہے۔ کیا آپ کا مکان محفوظ ہے۔ اس نے کہا کہ ہاں غرض اس کو جگہ کا بندوبست کرنے کا حکم دیا۔ اس عرصہ میں سائل کو بلا کر کہا کہ اب تم جا کر اپنی امانت طلب کرو اور کہو کہ اگر نہ دے گا تو میں قاضی کو جا کر خبر کروں گا۔ غرض اس ترکیب سے اس کا مال وصول ہو گیا۔ بعد میں خائن کو جھڑک کر بھگا دیا۔ ۴۹ تا ۷۰)

مذکورہ بالا واقعات ہم نے ابن الجوزی کی کتاب الاذکیا سے لیے ہیں جس

میں اور بھی واقعات درج ہیں۔ ہم نے بہت مختصر کر کے بیان کئے ہیں۔ صحیح لطف اٹھانے کے لیے اصل کتاب کی طرف رجوع ضروری ہے۔ کتب تاریخ میں ہزاروں ایسے واقعات درج ہیں جن کو پڑھ کر عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ ان واقعات سے پتہ چلتا ہے کہ حکمران اور قضاة مجرموں پر سختی کئے بغیر صرف عقل کے استعمال سے کہ و کاوش کر کے حقیقت کا پتہ چلایا کرتے تھے۔ سکندر لودھی کے زمانے میں ایک بھائی نے اپنے بھائی کے ذریعہ بیوی کو ایک لعل بھیجا جسے بھائی ہضم کر گیا۔ وطن پہنچ کر جب خاندان نے بیوی سے لعل کے بارے میں پوچھا تو اس نے کہا کہ تمہارے بھائی نے مجھے نہیں دیا۔ غرض دونوں نے اس عورت پر چوری کا الزام رکھ کر قاضی کے سامنے پیش کر دیا اور خائن نے دو جھوٹے گواہ بھی پیش کر دیئے۔ جن کی وجہ سے قاضی بھی مبہور ہو گیا۔ عورت پریشان ہو کر آگرہ سکندر لودھی کے پاس پہنچی۔ بادشاہ نے دونوں بھائیوں اور گواہوں سے کہا کہ موم پر اس لعل کی صحیح صحیح تصویر بنا کر دیں۔ عورت نے تو یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ جو چیز میں نے دیکھی نہیں اس کی تصویر کیسے بنا سکتی ہوں۔ پھر دونوں بھائیوں نے جو شکل بنائی وہ دونوں گواہوں کی شکل سے بالکل مختلف تھی۔ جس سے گواہوں کا جھوٹ ثابت ہو گیا اور اعلیت بے نقاب ہو گئی۔ ان واقعات سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسلامی دور کے حکمران رعایا سے چھتے نہیں تھے۔ غریب سے غریب بھی جب چاہے ان تک رسائی حاصل کر سکتا تھا۔ بقول عامون بغاوت عمال کی زیادتی کا نتیجہ ہوتی ہے ۱۵

نظام الملک کے پاس ایک عورت استغاثہ کے لیے حاضر
عدل و احسان ہوئی۔ چونکہ وہ کھانا کھا رہا تھا اس وجہ سے حاجیوں نے

روک دیا۔ نظام الملک نے ان کو ڈانٹ کر کہا کہ میں نے تم کو خزیب فریادیوں ہی
 کے لیے رکھا ہے۔ معززین تو خود پہنچ جاتے ہیں لہ۔ ایک بار ایک مظلوم نے ملک
 شاہ سلجوتی کے گھوڑے کی باگ راستے میں پکڑ لی اور شکایت بیان کی۔ بادشاہ نے
 اس کو کہا کہ میری آستین پکڑ کر مجھے گھسٹتے ہوئے وزیر کے پاس لے چلو۔ مجبوراً اس
 کو ایسا کرنا پڑا۔ وزیر یہ حال سن کر ننگے پاؤں دوڑتا ہوا آیا۔ بادشاہ نے وزیر کو
 ڈانٹا اور مظلوم کی شکایت رفع کی گئی لہ۔

سلطان نور الدین تو عفو کا مجسمہ تھا۔ ایک شخص نے زمین کے سلسلے میں اس پر
 جھوٹا مقدمہ کر دیا۔ سلطان چوگان کھیل رہا تھا کہ عدالت کا چپڑا سنی بلانے آ گیا۔ سلطان
 جا کر عدالت میں مدعی کے برابر بیٹھ گیا۔ شہادتوں کے بعد قاضی نے سلطان سنی میں
 فیصلہ سنا دیا۔ سنی ثابت ہونے کے بعد سلطان نے وہ زمین مدعی کو ہبہ کر دی۔ پس
 بعض حکام ہدی کا بدلہ بھی نیکی سے دیتے تھے۔ مقتنی کے وزیر ابن ہبیرہ کی داہنی
 آنکھ ایک سپاہی کے ناجائز تھپڑ مارنے کی وجہ سے طالب علمی کے زمانے میں جاتی
 رہی تھی۔ وزارت غطی کے زمانے میں وہی شخص قتل کے جرم میں ان کے سامنے
 پیش ہوا تو انہوں نے اپنے پاس سے مدعیوں کو خون بہا داکر کے اور مجرم کو اپنی

ملہ طبقات الشافیہ ترجمہ نظام الملک۔

۱۷ مقالات احسانی، ص ۶۳، مؤلفہ مناظر حسن۔

۱۷ تاریخ اسلام مؤلفہ معین الدین ج ۴، ص ۱۷۶۔ مطبوعہ اعظم گڑھ۔

جیب سے پچاس اشرفیاں دے کر رخصت کیا۔ سلطان محمد غلجی کی مسکت میں کوئی شخص چور کے نام سے واقف نہ تھا۔ اگر اتفاق سے کسی تاجر یا سفیر کا مال چوری ہو جاتا تو سلطان نمرانے سے ہرجانہ ادا کرتا اور اس کو مقامی حکام سے وصول کر لیتا تھا مغلوں کی حکومت کا بھی یہی دستور تھا کہ چوری کے مال کا ہرجانہ پولیس کو ادا کرنا پڑتا تھا۔ دراصل یہ طریقہ پرانا تھا۔ حضرت معاویہ نے بد معاشوں کے ناموں کا اندراج کر رکھا تھا۔ اور ان کے گورنر زیاد نے اعلان کر دیا تھا کہ جس کا مال چوری ہوگا میں اس کا ضامن ہوں گا۔ (معین الدین: بنو امیہ: ۲۹ مطبوعہ اعظم گڑھ)

سلطان نور الدین کے ایوان کے دروازے پر دربان نہ ہوتا تھا۔ اور ہر ایک کو آنے کی اجازت تھی۔ اس نے اپنے عمال اور قاضیوں کو بھی دربان رکھنے کی نصیحت کر دی تھی۔ ہندو مؤرخ کے۔ ایس لال لکھتے ہیں۔ علاؤ الدین بھی بلین کی طرح عدل نوازی میں سخت تھا۔ اس نے ایک قاضی کو شراب پینے کے جرم میں موت کی سزا دیدی۔ کوئی عمدہ دار بھی اپنے جرم کی سزا پانے سے محفوظ نہ رہ سکتا تھا۔ اخلاق عام کے لیے محتسب تھے۔ ۱۵۵ کو ذمہ میں کوئی راہ کی چیز نہ اٹھا سکتا تھا۔

قصص کا تاریخی جائزہ

قرآن میں قصاص کا حکم ہے۔ اس واسطے حضورؐ نے بھی اپنے آپ کو قصاص کے لیے پیش کیا۔

۱۵۶ مقالات احسانی، ص ۱۷۶ مولفہ مناظر حسن۔

۱۵۷ تاریخ فرشتہ ۲۱، ۲۲، ۳۵ بحوالہ ہندوستان کی بزم رفتہ کی سچی کہانیاں ۱۱، ۱۵۵ مطبوعہ

اعظم گڑھ۔ ۱۵۸ قریشی: مغلوں کا نظام حکومت: ۱۵۲۔

۱۵۹ ہسٹری آف دی غلجیز بحوالہ ہندوستان کے عہد وسطیٰ کی ایک جھلک مطبوعہ اعظم گڑھ ص ۱۳۴، ۱۳۵

اور حضرت عمرؓ نے بھی فقرہ عمرؓ نے عمرو بن العاص کے لڑکے کو قبلی سے قصاص میں کوڑے لگوائے اور پھر قبلی سے کہا کہ عمرو بن العاص کے سر پر بھی ایک کوڑا لگاؤ۔ مگر قبلی بولا کہ ان سے مجھے کوئی مطلب نہیں۔ پھر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اگر تم مار بھی دیتے تو ہم میں سے کوئی تم کو منع نہ کرتا۔ اس کے بعد حضرت عمرؓ نے ابن العاص سے کہا کہ تم نے کب سے لوگوں کو غلام بنایا ہے۔ ان کی ماؤں نے ان کو آزاد بنا تھا۔ ان کا یہی فقرہ آج بیسویں صدی میں انسانی حقوق کی بنیاد بن گیا ہے۔ امریکہ نے حقوق کا سبق اسلام سے لیا ہے مگر خود مسلمان اسے بھلا بیٹھے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے اعلان کیا کہ مرد عورتوں کے ساتھ طواف نہ کریں۔ پھر ایک شخص کو دیکھا کہ اس نے عورتوں کے ساتھ غازی پڑھی۔ پس اس کو ایک درہ لگا دیا۔ وہ شخص بولا کہ اگر میں نے صحیح کام کیا تھا تو تم نے ظلم کیا اگر غلط کیا تھا تو تم نے مجھے ٹوکا نہیں۔ آپ نے پوچھا۔ کیا تو نے میرا اعلان نہیں سنا تھا۔ اس نے نفی میں جواب دیا۔ تو آپ نے اس کے سامنے درہ ڈال دیا اور کہا کہ اپنا قصاص لے لو۔ اس نے کہا کہ آج نہیں لیتا۔ تو کہا کہ معاف کر دو۔ بولا معاف بھی نہیں کرتا۔ پھر وہ الگ ہو گئے۔ اگلے روز اس نے دیکھا کہ ان کا رنگ متغیر ہے تو بولا کہ آپ نے میری بات کا بہت اثر لیا ہے۔ آپ نے جواب دیا کہ ہاں اس پر اس نے کہا کہ خدا گواہ ہے کہ میں نے آپ کو معاف کر دیا۔ اس سے ثابت ہوا کہ اگر پولیس کسی کو ناحق مارتی ہے تو پولیس سے قصاص دلایا جانا چاہیے۔ کیا پولیس کا درجہ حضرت عمرؓ سے بھی بلند ہو گیا۔ خلیفہ ہشام کو ایک شخص نے

منہ درمنہ سخت الفاظ کہے تو اس نے صرف اتنا کہا کہ اپنے امام کو برا کہنا مناسب نہیں۔ ایک مرتبہ خود اس نے ایک شخص کو نا ملائم الفاظ کہے تو اس نے کہا کہ خلیفۃ اللہ فی الارض ہو کر ایسے الفاظ نکالتے ہو تم کو شرم نہیں آتی۔ ہشام سخت شرمندہ ہوا اور کہا کہ بدنہ لے لو۔ تو اس نے کہا کہ میں بھی تم جیسا کینہ بن جاؤں۔ ہشام نے کہا مامی معاوضہ لے لو۔ اس کا بھی انکار ہو گیا۔ ہشام نے کہا کہ خدا کی راہ میں معاف کر دو۔ اس نے کہا پہلے خدا کی راہ میں پھر تمہارے لٹے ہیں معاویہ اس کے بعد ہشام نے قسم کھالی کہ ایسا آئندہ کبھی نہ کرے گا۔ ابن ہبیرہ نے ایک مرتبہ کسی کو گدھا کہہ دیا۔ پھر اصرار کرتے رہے کہ قصاص میں تم بھی مجھے گدھا کہو۔ جب تک کہ نہ لوگے مجھے قرار نہ آئے گا۔ ہندو مؤرخ پروفیسر اشوری پرشاد لکھتا ہے کہ محمد تعلق کو تین مرتبہ ماخوذ ہو کر قاضی کی عدالت میں جانا پڑا۔ وہ بغیر ہتھیار کے پیدل قاضی کی عدالت میں جانا پھر سلام اور تعظیم کرتا۔ ایک مرتبہ ایک لٹے کے لئے دعوے کیا کہ سلطان نے بلا سبب مارا ہے قصاص میں لٹے کے لئے سلطان کو اکیس چھڑیاں ماریں۔ اور ایک مرتبہ سلطان کی کلاہ بھی سر سے گر پڑی۔ سلطان نے اس کو قسم دے کر کہا تھا کہ مجھے بھی اتنے زور سے مارنا جتنے زور سے میں نے تم کو مارا تھا۔ علاؤ الدین کی طرح سکندر لودھی بھی مظلوموں کی داد رسی کے لیے پورا اہتمام کرتا تھا۔ مغرب کے بعد حرم کا چکر لگا کر خلوت خاص میں جانا اور لوگوں کے استغاثے سنتا۔ اس کے منصف

۱۵ ابن اثیر، الکامل، ۴۶۱: ۵، بحوالہ شاہ معین الدین تاریخ اسلام، ۲۸۸: ۲۱۔

۱۶ منتظم ابن جوزی ذکر وزیر ابن ہبیرہ۔

۱۷ ہسٹری آف دی قرون وسطی بحوالہ ہندوستان کے عمد وسطی کی ایک ایک جھلک ص ۲۱۷۔

رات گئے تک عدالت میں بیٹھے رہتے کہ شاید کوئی فریاد لے کر آجائے۔ بلین کے زبانی
 میں بدایوں کے حاکم نے ایک فراش کو کوڑے مارے اور وہ مر گیا۔ فراش کی بیوہ بلین کے
 پاس فریادی بن کر پہنچی تو بلین نے حاکم کو بھی در سے لگوائے۔ وہ مر گیا تو اس کی لاش
 شہر کے دروازے پر عبرت کے لیے لٹکادی کہ دوسرے حکام عبرت حاصل کریں۔ بلین
 مصر کی سیاہ فام لڑکی نے عربی عبدالعزیز کو خط لکھا کہ میرے گھر کی دیوار نیچی ہے لوگ
 میری مرغیاں چرا کر لے جاتے ہیں۔ آپ نے مصر کے گورنر کو فوراً خط لکھا کہ خط ملتے
 ہی خود جا کما س کے گھر کی دیوار اونچی اور مضبوط کرادو (من روایع حضراتنا) اسلام
 نے عدل کی وہ بنیاد قائم کی کہ حجاج جیسے شخص تک جب ایک عورت کی فریاد
 پہنچی تو فوراً سندھ پر حملہ کر دیا گیا۔ اندلس کے حکمران منصور کو جب ایک مسلمان قیدی
 عورت کی فریاد پہنچی تو وہ فوج لے کر فرڈمی سنڈ پر چڑھ دوڑا اور اس کو آزاد کر دیا
 اسی منصور نے امن عامہ برقرار رکھنے کے لیے ایک بیٹے کو قربان کر دیا اور
 دوسرے کو انصاف کے تقاضے پر موت کی سزا دی۔ اسلامی تاریخ کا بدترین دور
 خلیفہ ولید کا زمانہ تھا۔ ظالم حجاج گورنر عراق اسی کا متعین کر دیا تھا۔ بہت سی لکھاؤ
 حضرت عمرؓ کے عامل پر عراقیوں نے پتھر برسائے تو آپ نے بد عادی کہ ان پر تقویٰ
 نوجوان کو مسلط کرنا جو ان کی کسی نیکی کو قبول نہ کرے اور برائی کی معاف نہ کرے۔
 ان کی بد دعا کے اثر سے حجاج ان پر مسلط کیا گیا۔ بہر حال اس نے بھی قرآن پر اعتراف

۱۔ محولہ بالا ص ۲۸۶۔

۲۔ تاریخ فرشتہ جوالہ ہندوستان کی بزم رفتہ کی سچی کہانیاں جلد اول : ص : مطبوعہ اعظم گڑھ

۳۔ تاریخ ہسپانیہ : ص ۳۰۲، ۳۰۴ مولفہ ناصر لاہور۔

۴۔ سیوطی تاریخ الخلفاء : ۱۲۸

لگاٹے اور ولید کے دور میں عظیم فتوحات ہوئیں۔ رفاہ عام کے کام تو خلفائے راشدین کے دور سے بھی کچھ زیادہ ہی ہوئے۔ مسافر خانے، سڑکیں، نہریں، یتیم خانے وغیرن کثیر تعداد میں بنائے گئے۔ اباہجوں اور اندھوں کو خدمت کے لیے خادم دے دیئے گئے۔ علماء، صنفاء و فقراء کے لیے روزینے مقرر کر دیئے گئے اور سوال کرنے سے روک دیئے گئے۔ ولید خود بازار کا چکر لگایا کرتا اور نرخ معلوم کر کے ان کو کم کرتا تھا۔ رمضان میں تمام مسجدوں میں روزہ داروں کے کھانے کا انتظام کیا جاتا تھا۔

علاء الدین زنگی قرض لے کر بھی خیرات کر دیتا تھا۔ عمال کو ہدایت تھی کہ کسی کو بھوکا نہ لگانا رہنے دیں۔ نور الدین زنگی نے اعلان کیا کہ مجھے سلطان نہ سمجھنا۔ اگر غلطی کروں تو توبہ کر دینا یا میری حمایت سے دست بردار ہو جانا۔

حضرت عمرؓ کا کرتے تھے کہ مجھے وہ محبوب ہے جو میرے عیوب مجھے بتائے الناس علیٰ دین ملوکہم کے مطابق حکمرانوں کے عمل کا اثر رعایا پر بھی پڑتا ہے۔ سلطان بلبن کا بھتیجا بہت سخی تھا۔ بارہا ایسا ہوا کہ اس نے نقد۔ سامان۔ اسباب سب کچھ لٹا دیا حتیٰ کہ جسم کے کپڑوں کے سوا کچھ نہ رہا۔

۱۔ تاریخ الخلفاء مؤلفہ سیوطی۔ تاریخ طبری۔ العیون والحدائق، ص ۱۷۴۔ بحوالہ معین: ذوالحجہ ۱۰۴۰ھ

۲۔ یعقوبی تاریخ یعقوبی، ۲: ۲۹۱، بیروت ۱۹۶۶ء

۳۔ نور الدین محمود زنگی مؤلفہ طالب ہاشمی، ص ۱۱۵-۱۳۰

۴۔ ہندوستان کی بزم رفتہ کی سچی کہانیاں، ج ۱۱، ص ۷۷

سلطان صلاح الدین بیت المقدس کی تفصیل کے لیے خود پتھر ڈھوکھو کر لانا اس کی رعایا پروری کے واقعات کا شمار نہیں۔ صحت کی خرابی کے باوجود روزہ رکھنے سے حالت بگڑ گئی۔ جو آتا خیرات کر دیتا تمام عمر زکوٰۃ واجب نہ ہوئی مرتے وقت کفن کے لیے قرض لینا پڑا۔ اس کا پیش رونور الدین بیت المال سے کچھ نہ لیتا تھا ذاتی آمدنی سے بمشکل گزارہ کرتا۔ اس کی تین دکانیں تھیں جن کی سالانہ آمدنی بیس اشرفی تھی۔ نظام الملک روزانہ عزیبوں کو اپنے ساتھ دسترخوان پر بٹھا کر کھانا کھلاتا تھا۔ ابن اثیر کے بیان کے مطابق خلیفہ مقتدی کا زمانہ بھی بہت خیر و برکت کا زمانہ تھا۔ ملک شاہ سلجوقی کو الملک العادل کا خطاب ملا۔ اس کے عدل کی مثالیں ابن اثیر نے بیان کی ہیں یہی مؤرخ لکھتا ہے کہ خلیفہ مستنصر کا دور اپنی گونا گوں خوبیوں کی وجہ سے رعایا کے لیے گویا ہر روز روز عید تھا۔ خلیفہ مستنصر باللہ عدل پرور اور رعایا نواز تھا۔ اس کے دور میں کوئی ٹیکس نہ لیا جاتا تھا۔ ابن اثیر لکھتا ہے کہ جب کفار کے ہاتھوں ستم اٹھانے والی ایک عورت کی فریاد معصم باللہ کو پہنچی تو فوراً لبیک لبیک کہہ کر تخت سے اتر

۱۵ ابن اثیر کتاب الروضین: ص ۲۱۳۔

۱۶ ناصر الدین و عالمگیر کا قرآن لکھ کر روزی کمانا مشہور ہے۔ لیکن اور بھی حکمران ایسے تھے۔ مثلاً دکن کا فیروز شاہ مصحف کی کتابت سے اس کی بیوی لباس پر نقش کر کے روزی کاتے تھے۔

۱۷ عبد الحفیظ: برصغیر پاک و ہند میں نظام عدل گستری: ۱، ۱۹۲، ان کا اثر حمام پر بھی پڑتا تھا

۱۸ صلاح الدین مصنفہ لہن پولی: سعید احمد: مسلمانوں کا عروج و زوال: ۱۰۳ دہلی۔

۱۹ ابن اثیر۔ ۱۵ ابن اثیر بحوالہ المعین الدین: خلافت عباسیہ: ۱، ۲۰۰

اور فوج کو کوچ کا حکم دیدیا اور تعاضی کو بلا کر وصیت کی کہ میری جائداد کے تین حصے کرنا۔ ایک میری اولاد کا، دوسرا غلاموں اور متوسلین کا اور تیسرا خدا کی راہ میں خرچ کرنا۔

برٹریڈ رسل نے اپنے ایک
جدید حکومتوں کی لوٹ مار اور ظلم عظیم | مضمون "ماڈرن میڈاس" میں

یورپ کے ماہرین معاشیات کی حماقتوں اور حکومتوں کی بدترین بے ایمانیوں کا ذکر کیا ہے۔ فیلیار جے۔ وہ لکھتا ہے کہ جدید حکومتیں جب کھلم کھلا بے ایمانی پر اترتی ہیں۔ تو سونے کی بنیاد کو ختم کر کے کرنسی کی قیمت کم کر دیتی ہیں۔ جنگ عظیم اول کے بعد روسیوں نے صاف صاف کہہ دیا کہ ہم بیرونی قرضے بھی ادا نہیں کریں گے۔ اندرونی طور پر روبل کی قیمت نوٹ پھاپ کر سابقہ قیمت کی نسبت $\frac{1}{10}$ کر دی گئی۔ قرون وسطیٰ میں کرنسی کی بے ایمانی ہنری ہشتم نے کی تھی وہ اس طرح کر سکوں میں تانبا ملا دیا گیا۔ لیکن وہ مسلمانوں کے عروج کا زمانہ تھا اور مسلمان حکمران اس جرم میں کبھی ملوث نہیں ہوئے تھے۔ بین الاقوامی اور داخلی بدنامی کی وجہ سے ملکہ الزبتھ نے آکر سکوں سے کھوٹ نکلوا کر کرنسی کی سابقہ قیمت بحال کر دی۔ روس میں تو ۶۰ روبل ماہوار آمدنی والے سے بھی انکم ٹیکس کاٹ لیا جاتا ہے۔ کرنسی کی قیمت کی وجہ سے قرضوں۔ ادائیگیوں اور عورتوں کے مہر خیز معجل میں بڑی گڑبڑ ہو جاتی اور فساد عظیم واقع ہوتا ہے۔ پاکستان میں حال ہی میں جو کرنسی کی قیمت گری حکومت نے اس کا کچھ مداوا سرکاری ملازمین کی تنخواہ بڑھا کر دیا تھا لیکن پرائیویٹ اداروں کے ملازمین کے سلسلے میں حکومت نے

۱۷ Bertrand Russell In Praise of Idleness P.P 46.47

لکھنؤ: انٹرنیشنل پبلسیشنز، ایس۔ ایس۔

کوئی قدم نہیں اٹھایا حالانکہ ان کی حالت زیادہ ناگفتہ بہ ہے اور وہ محض صنعتکاروں کے رحم و کرم پر ہوتے ہیں خاص کر چھوٹے صنعتی یونٹ۔ پھر آج منصور عباسی کا دور تو ہے نہیں کہ بوجھا ٹھانے والے بھی خلیفہ کو قاضی کے سامنے بلا کر اسی دن اپنا حق وصول کر لیں۔ انفرادی اور اجتماعی عدل کے لیے ضروری ہے کہ عدالتوں کا وہی نظام نافذ ہو جو خلفائے راشدین سے عباسی دور تک جاری رہا۔ بلکہ خلافت عثمانیہ میں بھی جاری رہا جس کی وجہ سے عثمانی خلیفہ کو بھی اپنے مہل کی توسیع کے لیے ایک بڑھیا کی زمین حد سے زیادہ قیمت پیش کر کے بھی زبردستی خریدنے کی جرأت نہ ہو سکی۔ اور مہل کی حسب خواہش توسیع ہونے سے رہ گئی۔ عباسی دور میں قاضیوں کو کتنے اختیارات حاصل تھے اس کا اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ قاضی ابو یوسفؒ نے وزیر فضل کی شہادت یہ کہہ کر رد کر دی کہ انہوں نے اسے خلیفہ سے یہ کہتے ہوئے سنا تھا کہ میں آپ کا غلام ہوں اور اگر وہ واقعی غلام تھا تو غلام کی شہادت نامقبول ہے اور جھوٹ کہا تو جھوٹے کی شہادت نامقبول تو ہے ہی۔ اسی طرح انہوں نے نماز باجماعت ادا نہ کرنے والے وزیر کی شہادت بھی رد کر دی خراساں کا والی قاضی ایاس کے پاس آیا تو انہوں نے اس سے کہا کہ یہ آپ کا کام نہیں۔ یہ تو عوام کا کام ہے۔ اس پر وہ واپس چلا گیا۔ (القضاة والقضاة: ۱۹۹)

اسلامی عدالتی نظام ہمیشہ جاری رہا حتیٰ کہ ابر کے دور میں بھی اسی طرح قائم رہا۔ اس کے دور میں بھی قاضی نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو برا کہنے والے ہندو کا سر قلم کر دیا حالانکہ بادشاہ۔ درباری اور رانیاں قتل کے خلاف تھیں۔ لیکن قاضی نے آزادی سے حسنی فقہ کی بجائے مالکی فقہ پر عمل کیا اور کوئی چوں نہ کر سکا۔

کفار کی حکومتوں میں مسلم اقلیتوں پر شریعت کا نفاذ

ابم مولا نا
مناظر احسن

گیلانی و ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی وغیرہم کے حوالوں سے ثابت کر چکے ہیں کہ مغرب کی سیاسی برتری کی پچھلی دو صدیوں کو چھوڑ کر ہر دور میں مسلمانوں کی عدالتیں بہر صورت شرع محمدی پر عمل کرتی رہی ہیں۔ مناظر احسن گیلانی نے مشہور جغرافیہ دان ابن حوقل وغیرہم کی کتب کے حوالے سے لکھا ہے کہ ہندوستان اور چین وغیرہ میں جہاں مسلمان بہت اقلیت میں ہوتے تھے وہاں بھی ان پر مسلمان حاکم اور قاضی مقرر ہوتے تھے جو ان پر مکمل طور سے شرعی احکام نافذ کرتے تھے اور مسلمانوں کی حد تک اسلامی قانون عدل ہی رائج رہتا تھا۔ ان مسلمانوں پر نہ غیر مسلم حاکم کا حکم چلتا اور نہ غیر مسلموں کا کوئی قانون ان پر نافذ ہوتا۔ ایک موقع پر لکھتے ہیں کہ ابن حوقل اسی کی اور تفصیل ان الفاظ میں بیان کرتا ہے:

والمسلمون لا یتبنوا ان محکم علیہم الا مسلمو منہم ولا یتولی
حدودہم ولا یقیم علیہم شہادۃ الا من فیہ عوتہم
وان قتلہم عددہم فی بعض الممالک

ان تمام علاقوں میں کسی حکم یا فیصلے کو اس وقت تک تسلیم کرنے پر آمادہ نہیں ہوتے جب تک کہ ان پر خود مسلمان ہی حاکم نہ ہو ان پر حدود اور سزاؤں کے نفاذ یا ان پر شہادۃ اور گواہی دلانے کا حق مسلمانوں کے سوا کسی دوسرے کو نہیں ہے۔ خواہ اس علاقے میں مسلمانوں کی تعداد کم ہی کیوں نہ ہو۔

اس کے بعد ابن حوقل اور عجائب الهند وغیرہ کتب کے حوالے دیتے ہوئے

ایک جگہ لکھتے ہیں کہ سیلمان تاجر چین کے تذکرہ میں لکھتا ہے کہ:

شہر خانہ جو چین کے مسلمان تاجروں کا مرکزی مقام تھا یہاں بھی چین کے بادشاہ نے مسلمانوں پر حکومت اور ان کے متعلق فصل تحصرات کے اختیارات کو ایک مسلمان کے سپرد کر رکھا ہے۔ اس کے بعد اصل عربی اور ترجمہ کا اقتباس دیا ہے:

..... وان التبار العراقیین لایستکرون من ولائتہ شیئاً

فی احکامہ وعملہ بالحق و فی کتاب اللہ عزوجل

و احکام الاسلام - (سیمان ص ۱۱)

ترجمہ عراق کے مسلمان تجارتی حکومت کے اس "مسلم والی" کی حکومت اور اس کے احکام کا انکار نہیں کرتے اور حق پر اس کا عمل ہے۔ اللہ کی کتاب کے مطابق اور اسلامی قوانین کے مطابق وہ فیصلہ کرتا ہے۔ اس پر کسی کو بھی اعتراض نہیں ہے۔

پاکستان بننے سے پہلے مذکورہ بالا حوالوں کی روشنی میں مولانا مناظر حسن گیلانی

لکھتے ہیں کہ:

کیا زمانے کا انقلاب ہے کہ جس زمانے میں مسلمان ہندوستان میں انگریزوں پر مشتمل گئے جاسکتے تھے اس وقت تو انہوں نے اس ملک میں یہ اختیار اور اقتدار حاصل کر لیا تھا کہ مسلمانوں ہی کی حکومت قائم ہوگی اور مسلمانوں پر ان کے دین ہی کا قانون نافذ ہوگا لیکن آج جب ان کی تعداد اسی ملک میں کروڑوں سے متجاوز ہو چکی ہے تو... اس پر اتفاق و اجماع ہونا آسان نہیں ہے۔ اگر پاکستان بننے کے بعد تمام مسلم ممالک ایک بلاک بن کر ایک حکومت قائم کر لیتے تو آج بھی ہزار سال پہلے کی تاریخ دہرائی جاسکتی تھی اور

ہندو چین میں جہاں بھی مسلمان اقلیت میں ہیں ان پر اسلامی قوانین، مسلمان ہی نافذ کرتے
مگرافسوس کہ ایسا نہ ہوا۔

کسی معاشرے کو سنوارنے اور ملک کی قسمت، کو بدلنے میں نظام عدل کا کیا
گزارہ ہوا کرتا ہے اصحاب بصیرت پر مخفی نہیں ہے۔ اس لیے اگر ہم واقعہ یہ چاہتے ہیں
کہ ہمارا ملک پاکستان حقیقی معنوں میں اسلام کا قلعہ بن جائے تو ضروری ہے کہ پوری جامعیت
کے ساتھ اسلام کے متوازن اور منصفانہ نظام عدل کو اس ملک میں نافذ کریں۔ انشاء اللہ
العزیز اس وقت پاکستان ساری اسلامی وغیر اسلامی دنیا کے لیے نمونہ عمل قرار پائیگا۔

۵ آج بھی جو ہو براہیم کا ایمان پیدا

آگ کر سکتی ہے انداز گلستان پیدا